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Статій п допискы за общеполезны'и на
родны работы са нмѣетянатъ съ благодаре
ніе, но въ всякой случай, л^іѣбва да сж сна 
бдени съ потрѣбнытѣ подписи.

За частнъ^изаѣстія са плаща по 2 гроша 
на

Прѣдплата.

За голинж, вжтрѣ въ Дьржавжтж 1 
Турска Лора Златна. За 6 мѣсеца по
ловинъ Турска Лира. За годинж вънъ огь 
Дьржавжтж G бѣли меджидіета. За 6 мѣ
сеца 3 бѣли меджидіета

Настоятелитѣ отговарятъза заплатжтж и 
зематъ на 15 едно, като събержтъ отъ 5ІЛ®ІІО I 
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Спомоществованіята почнуватъ отъ началото на всякой мѣсецъ.

• • Испращанытѣ за ’обнародваш.е статій п 
, допискы ча задъ са нэ вращать.

ЦАРИГРАДЪ, 10 Августъ 1876.
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съ който СКЛІО-чихмы 10-тжтж годишнинж на « На- лрѣдъкъ», че въ идущытѣ си броеве ще са новьрвемъ да прѣдставимъ по надълго и по обстоятелствевно слу-чпвшигѣ са во врѣметодвумѣсечио мълчаніе и важность събытія.
на нашегоотъ голѣмж

нія на пдеитѣ на събраніето, подсвир- ііж.іо му два пжги присжтсгвующето отбрано множество. Рѣшеніе го на съ- браніею са пріело съ пълно вышегла- сіе, съ исключеніе само па три гласа.Тѣзп заявленія нѣмжтъ по настоящему друго практическо значеніе, ос- вѣнъ че показватъ какъ една твьрдѣ го.іѣма часть отъ апглійекыя народъ не удобрява поведеніе™ на правителството си и на пеговьпѣ дипломатически прѣдставптелп. А конто знаятъ

ніето си, казува чо то пма за цѣль да осигури опазнэпіето на мирътъ.
Лордъ Гренвиль, слѣдъ като разглѣда пріічпнытѣ на Крдмскжтж вой- нж, нейпытѣ слѣдствія и распоряженія- та на трактата отъ 1856, казува:Отъ началото на упаданіе™ на Ото- манскжтж Имперііж, Портата нее завела никога едпо положеніе подобію на онуй, което гі осигурявате па риж скыйтъ трактатъ. Не само че тази Имперія бѣше гарантирана, както < а хва-

EEtssa

а nojt 
cycij 
юра с, 
nil Bit 
тя 
, Kofllt 
пран г 

1 BOJt 
СЪ бл 
теоріи 

івап и 
те хрг 
I, Cl£ 
rars, t 
буіосп 
■чувй» 
Ѣкъ, I:

намі.;* 
іаіш ■ 
гены 
Ѣдсііі

TH HI 
Іи« 
ѣкое (

ПОй: 
зсш 
юрп I. 

па и.
Ли

пою? 
виіе г

НІИ..
! дая- 
:рясти 
C.T.3HS 
? ft

ВЩЙІ 
а Ш

Като изброихмы въ реченный си листъ нѣколко отъ тѣзп събыіія, ный дѣйствителпо трѣбвашѳ отъ тѣхъ да почнемъ днесь при ветжпваніето съ въ новжтж 11-та» годишиннљ на «Напрѣдъкъэ; но защото почти при всяко ново поовяваніе на слънцето надъ нашія небосклонъ и новъ матеріалъ са прѣдставя прѣдъ очитѣ па единъ вѣст- никарь — толкозь изобилно съ новины е врѣмето въ което живѣѳмъ — тъй що едва ли бы успѣли да публикува- мы въ седмичный си листъ ежедневны™ телеграммы конто мѣстнытѣ е жедпевно издаваемы вѣстницы обна- родуватъ отъ бойното поле; ный смы принудени да са спрѣмъ вьрху единъ отъ днешнигѣ въпросы, който освѣнъ мѣстнжтж, занимава токо-речи и все- общжтж европейскж журналистика.И дѣйствителпо, рѣдко единъ епи- зодъ отъ бойното поле е занимавалъ на ввредъ всеобщото мнѣніе, колкото пзрьршенытѣ прѣди малко врѣме кървави сцѣпы въ Българію, слѣдъ наричаното подиганіе на нѣкой христіански, или по-добрѣ български села. За тѣхъ десетина пжти ето вече въ послѣдне врѣме стаиж дума въ англійский™ Парламентъ, стълповетѣ на вѣстницытѣ са испопълнихж съ изложенія и допискы, многобройни ДИІІЛО-матичеекы документи са размѣнихж, испытванія слѣдъ нспытвэиія станжхж .и комисіи една по другж са опредѣ-лихж; ваніе кокйтозната, женіе,
а всичко това бы за изслѣдо- и узнаваніе на истинжтж, отъ вече е по голѣмата часть по- а найвечѳ слѣдъ пьрвото пзло- което испрагевыйтъ въ Бълга-рііж въ послѣдне врѣме . по заповѣдь на англійскою правителство писарь па велико-британското посолство въ Цариградъ Г, Барингъ отправи паевой™ господарь г-на Еліота, и което

46 ю- 
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прочело сѣданія Лондонъ.
въ едпо отъ послѣднитѣ на Общннскжтж Камарж

са завъ

колко общото мнѣніе въ Аиглііж е леше за това лордъ Палмерстонъ, про- силно п наложително, лесно разбира гъ тивъ нападенія™ отъ морскж, военнж че сѣтншіыгѣ на тыя заевлепія не ще и дипломатичеЬкж страна, но тя бѣше са забавятъ да станетъ и по ясны и влѣзла въ редътъ на европейското ра-по практичны. виовѣсіе,- тя иманіе единъ сіабъ дългъ.ПолуоФиціалныя и издававъ па Фреи-, съ едпо количес иб лихвж сравниіелио екы «Пегерсбургскый Ввстппкъ» казва !твьрдѣ малкж, и подъ натискъ™ и съ- въ единъ отъ послѣдпи™ сп листове, вѣтуваніето, разбира са, отъ прѣдста- че въпросътъ за свирѣпости™ въ Бьл- вителитѣ па своитѣ съюзници, но съ гарію ще да стане mi скоро въпросъ едно съвьршенно запазваше па досто- международенъ. А ;юйзп вѣстникъ и инството на вл-дѣтеля, тя бѣше обпа- «Нордъ», двата по серіозиы органи редувала една декларація относително на русскжтж дпнломацііж говорятъ ве- до бждущего правителство па Импе- че за въ полза на намѣсваніето па ве- ріьжтж, споредъ началата които, ако ликытѣ европейски Силы въ турско- бѣхж са положили въ дѣйствіе, быхж сьрбскжгж война, като единственно осигурили б іагод< нствіето, благополусредство което може да прѣдвари под- чіето и, очевидно, задоволствіето на повявапіето на българекытѣ сцѣпы и нейпытѣ подданвицы.въ Сьрбііж. J Но ще кажжтъ може бы, както саОставямы па странж, казва единъ отъ е казвало много пжти това вънъ отъ мѣстнытѣ вѣстницы, отъ който заемамы (тойзи кругъ, че тойзи ползователенъгорнитѣ свѣдѣнія, другы нѣкой до- сга раздражителны членове, каквыто трактатъ бы занемарепъ отъ бывніето правителство на 1871. Може да мпеж членове™ на Фрепскыя журналистъ | бжде позволено да кажж едиж думж Емнлія Жирардена въ Францл;, който вьрху тжзи точкж, защото пепознава-
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Узнавапіето на истпнжтж възбудило силно и живо чувството на человѣко-любіето въ всичкитѣ съсловія глійскійтъ пародъ. Оіъ едиж лондонский «Таймсъ» ЛЮТОобнародуванытѣ въ послѣдне
па ав- странж укорява врѣме

Вмѣсто да не може В. Порта да оставя флоіытѢ на своитѣ съюзници да влѣзватъ въ Черно Море, освѣнъ слѣдъ обявеніето на война., нареди са щото тя да пма право да прави това и іірѣ- ди туй обявяв нье. Прѣимуществото на туй распоряженіе е очевидно. Спо- редъ трактатъ™ отъ 1856, Россія можеше да построява едно число корабы за іірѣнасянье, съ които тя можеше да испращ і войекы по всичкытѣ точны на турскжтж земіж, безъ да може Турція да й са съпротиви съ своитѣ собствен-

Колкото за съдьржаніето, мысліж че го по можеше да са пріеме нецѣло, но, както това са случава по нѣкойпать, да са което мп са
резонптѣ, конто са дадохж за направятъ спъпкы па всичко документътъ съдьржаваше, не видятъ силнн, п во всякой слу-

ны корнбы пли съ корабытѣ на съюзници, ако не бы было то едно ОФіщіално обявлепіе на Падѣвамъ са че Господство вп простите дѣю обяснихъ едн<т»
своитѣ слѣдъ война., ще мп точкж,

сірѣля Филиппики крутивъ туршюха віею гнг тпі|я» _.прѣлмѣтъ п толкозі,1 Дьржавжт.т».управленіе it говори да са даде автономія на всичкытѣ христіански области вт> Турцііж, както и члеаогетѣ въ иарпжекыя «Журналъ де Деба» отъ Академистъ™ Жонъ Лемоена, койю споредъ както му е обыкновенію стрѣла молніи противъ англійскЖ'Ж политика пса старае да докаже за невіз- I можнж цѣлостьтж па Отоманскжтж Дьр- жав.ъ. Ный трѣбва по длъжность да отблъснемъ тойзи языкъ на реченны- тѣ публицисты, да го отдадемъ па минутно раздраженіе, произведено отъ прочптаніето па писмото на г-на Баринга за страдаиіята конто сж прѣ- тѣглпли жителигѣ Христіане въ пѣкои българекы области.Высоката Порта испроводи вече въ Бъліарію двоица чиновницы съ осо-

голѣмо, щото не само нѣкой членове

беіню посланіе, и ный вѣрвамы че

, вьрху коіжто пма толкозъ неспоразу- мѣніе.Сега, пытамъ Господство ви, какъ са въсползува Турція въ туй врѣме огъ сравнителна тишинж в пеограпи- ченж вжтрѣпшж здравина. Не искамъ да кажж че не й са дадохж лоши съ- вг.тп отъ пѣкои сірапы, и че ный не бѣхмы па пьрвжтж линію за да изсиненъ въ касата на Султана стотина мнліопа лиры стерлипы, конто имѣхж тъкмо таквозъ развратителпо и разрушително слѣдствіе, каквото слѣдствіе пма раііята и ромътъ съ които про- свѣщенитѣ народи снабдѣватъ своитѣ дивы съсѣды. Но Высоката Порта не бѣіпѳ никакъ задлъжепа да иска лоши съвѣты, да пріема заемы конто нѣма- хж никакво отношеніе съ доходытѣ на
■Іордъ ІГреншідь изброява по-отъ тжзи Камарж казахж че па 1871 ' слѣ обѣщанія™ конто съдьржава Хат-ный смы вапуствжли всичкопрѣдизвика кржмскжтж войнж, което' но чемой™ благороденъ пріятель (лордъ Дерби), най малко въ два телеграмма, доказа съвьршенното забравяніѳ па самото распоряженіе па трактата отъ 1856, което са измѣни. Той говори за трактата отъ 1844 относително до Въ- спора и Дарданелытѣ, като да е былъ подтвьрденъ отъ трактаты™ па 1856 и па 1871, когато работата е че трактатъ™ отъ 1871 съвьршенно измѣни туй частно распоряженіе. Мыслю че нѣкой измежду пасъ съ удивленіе ще чуяіъ че отъ четырптѣхъ условія, поме

ти Хумаюнътъ отъ 1856, и доказва че никое отъ тыя обѣщанія по е: испълпено; той казва че му са вижда невъзможно да откаже че Выс. Порта е отговорна за ѳднж голѣмж

чай азъ не мысліж чѳ бы умно нѣщо това, гдѣто тьй сьвьрніѳнно да на- пустнемъ работжтж. Ный стапжхмы пб Турцы отъ Турцытѣ като папра- вихмы спънки на примиріето което малко слѣдъ това бы прѣдложено отъ странж на Христіапытѣ. Азъ ежщо тъй но знаш защо бы было невъзможно на Турцытѣ да направятъ пз- ново кжщытѣ на Христіапытѣ, нѣіцо, което тѣ напстинж бѣхж прѣдложнлп пб напрѣдъ да направятъ и което безъ сумнѣніе бы имъ станжло за по малко пары отъ колкото една продължителна война.Но главното прѣпятствіе което азъ имамъ да прѣдставіж е пачпнътъ по който ный си омихмы ржцѣтѣ отъ всякой по нататъшенъ прѣговоръ. Азъ по мысліж че благородный™ лордъ бѣ длъжепъ да направи едно противно прѣдложепіе, по той бы могълъ да са покаже повече расположенъ да разисква съ всичкытѣ други Силы нѣкой по добъръ проектъ отъ колкото прѣд- ложепыйтъ въ Берлинъ. Той бы при- зованъ настоятелно да направи така, не само отъ Россііж, но и отъ Ав- стрііж, Францж и Италію. ІІрѣзъ всичкото това врѣме, Германія стоя съ едно малко заявленіе на странж. (Нѣма причина да са прѣдположи че тя ѳ враждебна па тжзи дьржавж, п не трѣбва да забравямы колко силна ще бжде тя когато настане минутата за рѣшавапьето.Надѣвавъ са че ще ни са даджтъ

нуваны въ телеграммътъ на лордъ Кла-

часть отъ това що са о случило.Каю говори за положеніе™ па глійского правителство отъ самото чало па прѣговорытѣ относително ап-надоАндрашевжтж. потж, орагорътъ укорява правителството за това гдѣто ѳ о- ставило тъй съпьршенпо па тритѣ императорски правителства иниціативжтж, и не е поискало, прѣдп врѣдлаганьето па нотжтж и съ непосредственны ис-
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за сцѣнытѣ въ Българііж документы, отъ конто пѣкои офиціалны изложеніяхарактеризира като «безсрамни баснословія», а отъ другж, строго мъм- рапіе изразява англійский™ свѣтъ отъ ввредъ Противъ тукашния царпциііъ прѣдставйтель г-на Еліота, като що е не знаилъ или не е рачилъ да съобщи на правителството си стапялото не далечь отъ сюлицжтж.Вь Манчестеръ са свикало едпо многобройно събрапіе, вь което, отъ като са изговорили много слова за из- вьршеиытѣ въ БългарііЖ свирѣпства и за възможностьтж да са лзвьршжтъ ивъ Сьрбііж, удобрило са едно прѣдло- че « Неточный™женіе, което казвавъпросъ не може да земе друго по Добро рѣшеніе отъ това, гдВто да са даджтъ пълни правдивы за автономіи; на жители™ въ възбуитуванытѣ облас-ти. > Въ туй събрапіе единъ ораторъ, яа име Хобартъ, авокатинъ, като поискалъ да изрази нѣкакви съпротивле-

слѣдствіе™ оіъ дѣйствіята на тжзи нова комисііж ще бжде такова, щото да даде рѣшителенъ край па шумътъ който тойзи въпросъ произведе въ Ев ронж и слѣдува еще да вроизвожда, Какъ и да е, а ный като оставямы за единъ по сгоденъ случай д,і са по- вьрнемъ вьрху прѣдварателно стаижлы- іѣ събыіія, почнувамы дпесъ отъ иб- народваніето наАПГЛІЙСКЫЙТЪ ПАРЛАМЕНТЪ
за неточныя въпросъ.

Камарата па Лордоветѣ.— Засѣданіе 
опія 19 31 Іулія.

•Нордъ Стратоденъ призовава вниманіе™ на Камаржтж вьрху кор- респонденцііжтж която са съобщи па Парламентъ™ относително до работы™ въ Турско, и прѣдлага слѣдующею рѣшеніе:« Щото тази камара, желателна да осигури благоденствіе™ на разнытѣ племена подданны на Отомапскжтж Имперію и едиж по добрж администра- цііж па нейното правителство, е готова да поддьржп мѣркытѣ конто ставятъ необходимы за поддьржапіето па трактаты™ отъ 30 Марта и 15 Априлія 1856.»Ораторътъ, като развива прѣдложе-

нуваны въ телеграммътъ на лордъ Кла- і тълкованія, щото въ единъ въпросъ рендона и П'лож ны въ дѣйствіе отъ отъ толк^зъ голг.мж важность за Ев- трактата на 1856. три оставятъ точно рои», Англія и другытѣ Силы да зе- такыва каквыто си бѣхж. и пріехж мжтъ участіе к ото имъ са пада въ освѣнъ т«ва званпчаото одобрѣніе отъ тѣзи прѣг<>воры ; той обаче мысли че HtTrtnV‘1 I <1 Т/Т Г1 Z4 »»Л — ».»• л *• —русскыя Императоръ, не подъ натискъ™н I оржжіята. по по неговжтж свободнж волю; че самата точка която са измѣни е онази часть оіъ тре ёіо отаѣле- ніе, к ято пма сношеніе съ пеутраліі- зираніето на Черно М- ре, което бы само една идея па вѣнскжтж Конференцію.Туй условіе, което са обяви на тога- вашный Парламентъ, и което Франца, Германія. Австрія и Италія врнпозна- хж че неможе да са опазп, бѣше по- стигнжло цѣльтж си. То бѣше дало край на русский™ морский превѣръ въ Черно Море, и бѣше дало на В. Портж врѣме да еи създаде едиж твьрдѣ силил; Ф.іотж, на коіжто единственный™ недостатъкъ е това, гдѣто етвьрдѣ много голѣ на за Фііпапціитѣ.Азъ видѣхъ онзи день въ едпо голѣмо събрапіе, че іГйсіъчихж лордъ Палмерстона, като да е пророкувалъ скорошното свьршваніе на трактата отъ 1856. Той не е направилъ таквозъ нѣщо. lie говото загатваше са относяше до особенно™ условіе за пеутрализираніето за което помен.кхъ.Е добрѣ, ный го замѣстихмы съ друго, което азъ мыслю че е много по силно за Турцытѣ, ако и по малко обидно за Россію.

; той обаче мысли чеправителството е добрѣ сторило, гдѣто е поискало да са измѣни нотата.Колкото за берлшіскытѣ прѣдложе- нія, лордъ Гренвиль. отъ като гы прочелъ, съгласенъ е че правителствоіо о добрѣ сторило да не пріема тойзи документъ : първо, за начішътъ съ кой- то той бѣ прѣдставенъ, и послѣ, за неговото съдържа и іе. Отъ телеграмътъ на г-на Буханапъ излѣзва, казна той, че правителството бы оскърбено отъ иачннътъ по който стана; туй прѣдставяпье, и казаха; ми наистипж че него врѣме телеграфъ™ былъ извѣстилъ на цѣлж Европж че единъ отъ главнытѣ министры па Нейно Величество былъ изразилъ едно живо негодованіе. По азъ са сумнѣвамъ че това е станжло сь цѣль прѣзрителнж къмъ правителството на II. В., п мыслю че пачнпътъ съ който раппортътъ бы прѣдставенъ трѣбва да са отдаде единственно на иниціативжтж коіжто ный останихмы да земжтъ тритѣ Силы; благородный™ лордъ съвьршенно распръснж въ тжзи камарж идеіжтж че е могло да пма въ това едно не- иочитаніе къмъ правителството на Н. В. въ начинътъ по който документъ™ бы прѣдставенъ.

пѣкои истълкованія вьрху отввьрляніе- то па единъ проектъ едно по друго прѣдставенъ, води са, отъ Россію, и който състоеше въ да са даде Малый Зворникъ на Сьрбііж, да са направятъ нѣкой уетжпкы отъ земіж па Чернж Гор.к и да са даде па Херцеговпнж и на Босіілі административната автономія, като са остави върховната власть па Турцію непокжтнжта, проектъ, съ който Россія гара нтируваше умиротвореніе™ на възбуцтуванытѣ области.Азъ не могж. да кажж че войната бы избухижла по слѣдствіе на отввьр- ляніето па берлинекытѣ прѣдложеііія, безъ никакво прѣдюжепіо отъ странж на правителството на II. Величество за елнж другж политикж. По, отъ другж странж, менѣ мп е невъзможно да о I кажж че може да бжде така. Чѳр- ногорекыйтъ князь казва че о така, и ясно е че съ съвьршенното отказваше за да са съгласимъ вьрху какво и да ѳ прѣдложеніѳ, моралното право на Россііж за да упражнява едно натисканіе надъ Сьрбінь и Чернж Горж прѣставаше огь да сжіцесівува. ПѣнаI сумнѣніе че, крыво или право, впѳ- чатлѣпіето вьрху туркоФилытѣ и вьрху туркофобытѣ Ъ ежщото, че неутралност ьта па правителството на Нейно Величество бы отъ естество благо- волително къмъ Турцытѣ, и чѳ еще са сумнѣватъ да ли правителството о разбрало всичкжтж голѣминж на задъл- женіята които имамы спрямо христіап- екытѣ поддапницы на Портжтж.Когато прѣдп единъ мѣсецъ загат- нжхъ за вліяніе™ което ни дава трактатъ™ отъ 1856 относително до прав- дипытѣ па Христіаны іѣ за да бжджтъ добрѣ управлявани, мысліж че забѣ- лѣжихъ вѣкакво видимо разногласіе,— туй разногласіе очевидно са основаваше на 9-ый членъ отъ трактата отъ



1856. Но що каза лордъ Палмерстонъ вьрху тойзи прѣдмѣтъ ? Той каза, съ едііж. съвьршеннж истинность, мыслбь:« Ный разбрахмы че бы было рѣ- іпителпо несъвмѣстно съ цѣльтж и началата положены въ началото на вой- вятж, да вередимъ трактата така щото да дава на съюзницытѣ стно право между Султана тѣ подданницы. Султан ьтъ показа твьрдѣ расположенъ
пълновла- и пеговы- обаче са да даде пасъюзницытѣ тойзи видъ морално право, коѳютрѣбва да са сматря, мыслія, като една достатічна гаранція за о- пазваніею ва условенытѣ распоряжда- пія, и конто ся удовлеіворптелны сами по себе. Ферманътъ са не обема въ трактата, и слѣдователно, никоя Сила нѣма право да каже: «Ею «азъ имамъ право, отъ трактата, да «дойдж и да ви кажя че вый сте «прѣстяппли Ферманътъ си отпоси- « телно до едп-кое село, ѳди-кой свя- «щенникъ, еди-кой селянинъ, ѳди-кой « чифтчія пли едп-кой търговецъ, и «азъ вы призовавамъ чрезъ правою « па трактата да промѣпитѳ поведеніѳ-< то си; сядникъ между васъ и«піитѣ подданпяцы сьмъ азъ а ва-нѳ« вый. > По понеже трактатътъ е па-

ваніе, защото главатарьтъ са убилъ, а пъкъ името му са не поменува.Ораторътъ увѣрява безъ двоумѣніе че туй изложеніе е чиста измыслица. Той мысли че никакво възстаніе не са о приготвяло, по че жителитѣ ся были потопены въ отчаяніе. Злоупотребле- ніата ся слѣдували до гдѣто страда- піята на народътъ ся прѣмипжли гра- ницытѣ па человѣческою тьрпѣніе, послѣ са ѳ подклалъ огиьтъ, щото да са даде на Турцытѣ благоврѣміѳ за да на- ваднжтъ на тойзи народъ и да го на- кажятъ съ крайнія строгость. Има нѣщо повече; тѣзи свирѣпости става гъ всякога въ Босия. Ежедневно обнаро- дуванитѣ разсказвапія показватъ, че ш- каквя ползя не извлече пьрвыйтъ министръ отъ това, гдѣто са прѣпира за истинность™ имъ.Слѣдъ това ораторътъ прочита уломкы отъ Дейли Неусъ и казва че са бои да не бы г. Барингъ, който са посочи отъ г. Еліота за испыіате.іь на свпрѣпоститѣ, да не знае мѣстныйтъ языкъ и да не сполучи да вдяхне на селянытѣ потрѣбното довѣріе щото да дойдятъ при него и му явіятъ истинското състояпіѳ па работытѣ. Прави-
родилъ че тойзи Ферманъ ѳ дадень отъСултана, съвьршенно ясно е, споредъмоне, че той Дѣйсгвптелпо тожи, това е трямъ като като говорія

не може да са уничтожи. за да може да са у нич- нѣщо което азъ сма- почти тъй невъзможно, морално, както о иевъз-

телството на Нейно Велич. но, споредъ оратора, да енѳргычны прѣдстанлѳнія е направило до сега, и,
бѣпіе длъжна права nd отъ колкото ако е въз-

бы былъ въ работытѣ, ный щѣхмы да знаемъ какво іцѣше да направи. Инею на Англіія не щѣше да са обезчести повече нито щѣше да са памѣсва въ такыва срамове.
Г. Іаковъ Брайтъ казува, че е невъзможно да са употребя ватъ прѣуве- личенія въ едно обстоятелство каквото е настоящею; доппсницытѣ на пб главны- тѣ англіПскы вѣстницы зпаятъ явно че всичкытѣ разсказванія, коню испра- щатъ тука, ще са критикуватъ и опро вергаятъ повечето, невъзможно е слѣдователно щото отечестволюбцы честни и отлични да пишятъ както правятъ, безъ да испытать истинятя за всичко що разсказватъ.Не знаія, рече г. Брайтъ, що прави нашата Флота въ Бешикъ, но сьрдцею на всякой Англичанинъ бы са зараду- вало, ако усѣтяхмы че употребяватъ вліяніето й въ ползя на человѣколюбіе- то. Скандалъ е за Европя да са извьр- швагъ таквызъ прѣетжпленія въ неіл;.
Г. Витуса са страхува да не бы англійскою знамя да са ра^вѣва въ пристанището на Бешикъ за въ ползя на лошъ подвигъ, и изразява надѣждя че правителството на Нейно Величество

можно слънцето пазадь да тръгне. 0- пуй коею е по възможно обаче, то е че въ разстояніе на пѣколко врѣме за напрѣдъ що са прѣдставять обстоятелства, въ които Ферманътъ не ще бяде съвьршенно испълняванъ отъ вла- ститѣ па В. Поргя тъй въ отдалече- пытѣ области както и въ оныя мѣста, конто не ся прямо подъ окото на кон- сульпѣ, и еще и това, ако само са слу- чаше, че дѣто Ферманътъ о сПоме нятъ въ трактата и дѣто неговото пу- блш.уваніе е забѣлѣжено, дало бы па съюзнытѣ Силы туй моралію право за дипломатическо памѣсваніе и да съвѣту ватъ Султана, който, у бѣденъ сьмъ за това, бы былъ съвьршенно задово- ленъ за достиженіе го на жѳлаивятя Цѣль"».- . (Слѣдува.}
АНГ .-ОБЩИНСКА КАМАРА

и свирѣпствата въ Бъ.ігаріьк-

(Засѣданіе нп обшинскљтљ кпиарк отъ 7 Авг. (и).Г-нъ Андерсонъ привлича впи- маніето на камарятя, вьрху пзвьрше- пытѣ въ послѣінё врѣмѳ свирѣпости въ Българіія и казва, че пріеіытѣ оіъ турскытѣ области свѣдѣнія наложи іел- но задлъжаватт, камарятя да са изрази ясно. Отговорътъ па пьрвыя министръ, който даде па запытваніето що му са бѣ направило прѣди нъколко дни, но былъ благопріятенъ, защото са видѣлъ като да подтвьрждава че рабо- тытѣ на турскытѣ башибозуци са были приставили съ прѣувеличеніе.Ораторътъ прочита уломкы отъ единъ вѣстникъ, който са обнародува па Фреп- скы въ Цари градъ и въ който са излагать подробности за ужасны свирѣпости. Ясно е, казува, че тѣзи прѣ- стяплепія са извьршватъ, а при всичко това г. Еліотъ увѣрява че пѣмалъ никакво извѣстіе за тѣхъ. Имената на градоветѣ и на лицата са помевуватъ въ уломкытѣ, конто ораторътъ прочете, и тѣ много протпворѣчатъ на о- правданіето на Турціія което са нрѣд- ставп отъ Едибъ ефенди. Споредъ пьр- вото разсказваніѳ ся са изгорили 60 села, а Едибъ ефенди пріема че сж изгорѣли само 28, отъ които 18 исклю- читѳлно хрпстіанскы а 4 само мюсюл- манскы.Турскыйтъ чиновникъ свьршва изложен іето си съ туй благоговѣйно израженіе: «Остава да призовемъ Бо- жііятж помощь за да работамъ за вьз- стаповепіето на редътъ».Никога не са е подлагало въ еднж. цивилизованъ дьржавж оправданіе тол- козь прѣзрително. То не обема пито имена на села пито имена на человѣцы и са спира точно до 1-й Маія. Поменува за единъ документъ, който са намѣрилъ у едного отъ главатарпгѣ за когото са говори че е былъ отъ прп- чпнптелитѣ па възстаніето, но нпщо не 
доказва истинностьтя на туй увѣря-

можно, съгласно съ другытѣ европейски правителства, щото да са даде край на тѣзи свирѣпости.
Г. іііондела казва, че отъ послѣднею вьрху тойзи прѣдмѣтъ разыскваніе, пріелъ писма отъ лица, почтенность™ и досговѣрностьтя на които не може да оспори пьрвыйтъ министръ. Жалу- ва са че гы не донеслъ въ Камарятя. Ужасно е, казва, да си припомня человѣкъ че таквызъ нрѣстжплевія, как- выю са поненуватъ въ тѣхъ, ся са извьршилп отъ едно правителсіво, съ което смы съюзницы и коею, мыслія, са поддьржѣ отъ Англіія.Ораторътъ прочита уломкы отъ разны вѣстницы, Кіліто уломкы показватъ истинностьтя на работытѣ които са отдавать на турскытѣ войсны, а най послѣ казува, чо пѳ е послѣдователь па войнятя, но че негодува, защото Англія не казала на Турцытѣ да да- дятъ край на таквызито ужасности. . ?. Той са надѣва че пьрвыйтъ министръ ще излѣзе отчасти изъ летаргііятя въ коіято е былъ потънялъ досега. Врѣ- ме е Англія да са събуди отъ съчув- ст.віето за отговорностьтя като велика европейска сила.
Г. Бале-Кохрамъ мысли, че е жално това гдѣто во всяко почти за сѣданіе да са пзговарятъ въ Камарятя тѣзи раздражи іелііы думы. Всякой е длъжень по нуждя да скърби за сви- рѣпоститѣ на междуособнжтж войня, но никой не е прочелъ Сингятх Кни гж безъ да извлече заключеніею: пьрво че тѣзи свирѣпости ся нрѣдставены твьрдѣ прѣувеличены, и вюро че тѣ, за зля честь, не ся са ограничили въ еднятя само отъ двѣтѣ въ борбя страны.
Г. Хантеръ прѣдполпга че нѣма никакво прѣувеличеніе въ обнародувп- нытѣ разсказы. Вѣроятно Портата да не е могла да усмири своптѣ нередовни войскы, но като европейска сила тя е отговорна за войскытѣ които е употребила.
Г. Тайлоръ казува че не поддьр- жа какъ не ся са извьршилп подобны свирѣпости; но вѣрною е че никога, пито въ старытѣ врѣмена пято днесъ, нѣкой свирѣпости ся надминяли дне- шнптѣ.Добрѣ бы было щото, прѣди псти- чаньето на періодътъ й, Общинската Камара да изрази до нѣкаквя степень срамътъ и негодованіето, отъ конто всяко англйчайско сьрдце е обладано колкото за това. Англпчанптѣ са па- скърбихя отъ языкътъ на пьрвыя министръ, който направи всичко що му идеше отъ ряцѣ за да опровергае до- пискытѣ на вѣстнпцытѣ, и прѣдстави свпрѣпоститѣ като неизбѣжно слѣдствіе па междуособнятя войня. Никое отъ тыя оправданія пѳ ѳ силно, а ѳ лъжов- нѣйпіе озявяваньето че свпрѣпоститѣ па Турцытѣ ся были отмьщенія.Каю отговаря на въпроса — какво да са прави? — Ораторътъ мысли че пьрво и пьрво трѣбва да са припознае прѣстжпленіето. Ако великодушныйтъ 

отечестволюбивъ старецъ, г, Руссель

ще са постарае да даде край на
Г. Кобенъшили търговскы

съ всичкятя си сидя свпрѣпоститѣ.казва че му са съоб- корреспонденціи изъЦариградь, конто разсказвали чеобна родуванытѣ изложеігія за свпрѣпоститѣ въ Българіійі ся по долу отъ истинж- ™. Общо впечатлѣніе владѣѳ у живу- щытѣ въ Цариградъ Англичани, че аи- глійекыйтъ посланникъ показалъ много туркоФплскы расположенія, и еще че, ако и да е ималъ по добры намѣренія и неоспорима способность, но здравіе- то му са намѣрва въ таквозъ състоя ніе щото нѳ можѳ да даде на правителството точны I’ подробны свѣдѣнія.
Г. Бурке казва, че сега са на м рва въ трудно положеніе колкото за тлізя работя. Той научилъ едва прѣдп два часа разискваніето и слѣдователно пѳ можѣлъ да прочете документы іѣ въ Сйішмпік Кпигх относително до тжзи работя. He са чуди при всич ко юва, защото, слѣдъ стапялото, въ- просътъ са ѳ поднгнжлъ.Жално му е защо^. онзи кпйто прѣ- дизаика разискваніето увѣрп въ началото на словою си едно събытіѳ не- основно, като каза че, въ стапялото за юва разискваніѳ въ Камарятя, пьрвыйтъ министръ досѣгнялъ въпроса много легко. Всичко що може да отговори е, че туй впечатленіе не съществува въ духътъ на никой другъ членъ отъ говорчвшитѣ. Знае че противното е истинно, защото пьрвыйтъ министръ му заповѣдалъ да са спора- зумѣва всякой день съ него колкото за тжзи работя, и извѣстява въ честь- та си чѳ въ никой другъ външбнъ въ- просъ неговыйтъ достопочтенъ членъ пѳ е полагалъ толкозъ голѣмо вниманіе колкою въ гастоящыя.Серіозяыйтъ характеръ на вт.проса прави желателно и необходимо нуждно щото единъ ижжь, който занимава постъ какъвю е постхтъ ва достопочтенныя мой пріятель въ Европя, да говори за тыя свирѣпости съ по голѣмо обмыслянье, защото ако бы про- изнѳелъ нѣкоійі думя конто да пріема прѣувеличеніе, той бы моглъ да повреди сполу кжтж па прѣдставленіята които ставать при турскою правителство. Нужда было обаче щото достопочтенный™ му пріятель, каю говори за тыя свирѣпости, да узнае пьрво и пьрво точнжгя истинж; а съвьршенно вѣрно е че никой па този свѣтъ, ако тѣзи свирѣпости са быхк доказали истинны, не бы поддьржѣлъ по енергично отъ неговыя достопочтенъ пріятель дѣлото на человѣколюбіе™.Достопочтенный™ о заторъ, каза г. 

Бурке, нападна на посланника въ Цариградъ, а някога не ѳ ставало по несправедливо нападеніе. Ако бы ималъ документытѣ на рядѣ, моглъ бы да ' докаже чѳ много прѣди да стане дума за въпроса въ Англіія, г. Еліотъ при влѣклъ вниманіето па турското правителство. Казалъ на Портжтя, че ако употребява Черкези и башибозуци, тѣ щѳ направятъ най голѣмытѣ безчинія- а въ едно свое писмо до лорда Дерби той пише: «Ако и да направихъ вед- нъжь тѣзи изложенія на В. В. гово- рихъ дванадесетина пяти на турското 
правителство. » '

Нищо пѳ щѳ да каже г. Бурке колкото за пеизвѣстностьтя или неточность™ на разсказваніята конто са об- народвахя въ Дейли Неусъ; тъкмо туй положеніе пріе достопочіеяныйтъ неговъ пріятель (г-нъ Дизраэли), като прочете разсказванія отъ Одринъ и каза че тѣ отъ нѣкой точкы зрѣнія были твьрдѣ прѣувеличены.Ораторътъ не щѳ да разисква да ли разискванията ся прѣувеличены пли не. Той не мысли че. колкото са касае до слѣдсівіею което може да са произведе вьрху духътъ на англійская народъ, понася да бядятъ 100 или 50 убптптѣ. Ако сж станжли тѣзи свирьпства, правителството па Нейно В. е длъжно ще не щѳ да сторп все що му иде отъ ржцѣ за да въспре да са не повторятъ тѣ и да са накажа.тъ виноватитѣ. Когато обаче става дума за прпсятствіею на анг.іійскятя фло- тя въ Бешикъ и е явно че тѣзи сви- рѣпосги ся станжли въ Българіія, дліженъ е человѣкъ да припомни на Камаряіж че тѣзи двѣ събытія имятъ твьрдѣ малко сношеніе помежду си.Колкото за писмата, конто разны достопочтенна членове прочетохя, тѣ нѣмжтъ повече силж отъ заявленія га на кой и да е членъ отъ Камарятя —т. е. очевидцы свидѣтели не са пору-чаватъ за разсказваніяіа, които тѣ о- бематъ — а вѣрнѣйше е че тѣзи раз- сказванія като мину ватъ отъ усіа въ усіа са прѣувеличаватъ. Ораторътъ не желае при всичко това да сравнява из- лаганытѣ отъ единъ дописпикъ събы- тія съ разсказванытѣ отъ другыго.Цьльта му е просто да докаже че правителството не е было хладнокръвно въ тжзи работя. Когато пьрвп пять чу то да сгава дума за тыя свирѣпства, телеграфира незабавно на г. Еліота и поиска отъ него свѣдѣнія, като му заповѣда послѣ да приступи на мѣстны испытвавія. Hr кои отъ пріе тытѣ изложенія са съобщихя вече на Камаржтж, а другы, които присгигня- хж. но късно, ще минжтъ незабавно въ ряцѣгѣ на ч іеноветѣ отъ Камарятя.Колкото за това министръ™ мысли че може да каже, ако и да не е прі- елъ заповѣдь да направи това, че б.іа- городныйтъ неговъ пріятель, мини- стрътъ на външвытѣ работы, ще земе мѣркы за да са обнародуватъ тѣзи изложенія въ врѣмето па ваканціитѣ, ако мысли че ся интересны за публикятя.Жално му е дѣто видѣлъ въ Дейли 
Неусъ единъ членъ, съ който са старая іъ да нападнятъ посоченыйті за да направи изслѣдованіята за свирѣ- поститѣ г. Баринга и драгиманпнътъ му който го придружава. Въ него са

огѣ южнжтж странж отъ многоброЙИ1Т 
дулъ-Керимовж войскж. Слѣдонателі,«'’іКол 
ската отъ Тимокъ войска, която бі,щ J 6t 
новы помошп, които генералъ Черновъ 
ше отдѣлялъ отъ южнжтж сьрбск* еП|Ьть 
п бѣше гы пспратилъ къмъ Тимокъ %рт> 
ваше са въ голѣмж опасность, ако%е» 
етжпеше, защото са излагаше така ®ск 
два огньове, днѣ миогобройны воііекц '% « 
по-главнытѣ сьрбскы силы продължа а ,лдііг 
стоіжтъ нъ лагерытѣ на Алекспн<щгі в» 
лиградъ и не можахж да напустнлп лъ 3 
ясеніята си и да й дойджтъ на помоцц 8»1іП 
другж страня Зайчаръ нпто е нѣкоа 8-*°* 
пость, нйто пъкъ нѣкое ягко иѣСто Др.хо 
дннъ градецъ въ койго само въ Наот0 
войнж бѣхж ПЗДИГНЖЛЫ Нѣкой укјцјјлМСК

Планътъ на Абдулъ Керимъ паша са ■ 1» 03 
полагаше че състои нъ тона, т. е. да 
сьрбскытѣ войскы да напусгнжтъ yKpt•. роЯ1 
мѣста на Алексинацъ и пр. на коВі0. щытѣ 
земаніето безъ сумнѣніе изисква п. Р,ь в 
врѣме и прѣдставлява таквызъ затруЦ 11 
които бы причинили ако не друго, \(-вахмі 
загуби гольмы; отъ еднж страна р Гор*т’ 
ягкы мѣста, а отъ другж наричанып |’1В*€ 
душны горы стоіжтъ като единъ '»йЗІ'ь 
прѣодолимъ плотъ за съединеныгѣ t»j10T< 
вптелны силы на Османъ паша ц not мо’к‘.> 
нпка Абдулъ-Керимъ паша; тъй щос|иЦІІ 
ніего на напрѣдь на императорски.тж Б въ 
която до тогазь, — до прѣди двѣ седц01}ше 
много сполучливо отиде, прѣдлежеше дар’йП*)1 
не страшны прѣпят твіи. 'UJU

Человѣкоубійственна га прочее война<,т,т1 
мѣни видътъ си като влѣзе въ едина 
най жестокыіѣсп періоды; турскаіа вс’0ЙСІ 
която стои като желѣзна верига on |пгСТ< 
до Дунава, види са, отъ побѣдитъ t '0ДЪ 
направи, невъздьржима за да вьрвн 
прѣдь; а Сьрбытг., конго сж '
тѣ отбранителнж веригж отъ 
зрителни силы отъ Алексинацъ до 
ветѣ почти на Дунава, іцжтъ да саі. 
сега вече не на чуждж, но на своі>ш 
сгвеннж земіж и за нейнж защит». [>.ачъ 
нигътъ прочее, може са каза, е еиа( д0 
цвѣтущею си положеніе, и за злл Ч:.атъ 
както нѣкой прѣдвпждатъ, прѣллежи ц 
единъ яростенъ и кървавъ характеръ. (0 3

Овія, коню отблизу позвенитъ Сьр(іжПр 
нейныйтъ народъ, увѣряватъ че слѣдъ 
или двѣ несполуки, Сьрбяіѣ не шев)тте 
бятъ куражътъ си и первого си стреіаеІЫ 
отъ другж страя,к е извѣство че, on:totuj 
дины пріуготовлявани за настоящжтя б«;І0 t 
пмжіъ оржжейнпци и амбари прѣпълій д 
Вѣроятно е князь Миланъ да са е обѣ фіе 
отъ расположеніе миролюбиво поради й И 
гашнытѣ несполуки и оіъ страхътъ ва ^jilT 
рагеоргевича, но има человѣци които )С11(: 
слотъ че, ведчъжь увлеченъ отъ ратоі-кіл, 
вою теченіе, не може да има оіы зи 
отъ смѣлж иниціаіивж, за да прѣкратс,Хра 
прѣки нладѣющето въ странжтж Мііѣніертой 
нжтж, която споредъ Сьрбытв е враьвечі 
кала разноски и жьртвы многоцт.н>іы..дй >. дъм

Голѣмо нешастіе бы было наигтвні р,тл 
Сьрбііж, ако тя има намѣреніе да даде гра< 
шіеюяіцжтж войнж характерътъ на уп::16 • 
тгегьтж и отчаяніею до крайне псцебжвљ, 
Многобройнытѣ отъ букове особенно ішпо 
повече гористата и пълна отъ долины съ
отъ югоисюхнытѣ предѣлы
гуевацъ и Бѣлградъ,

Д(.ри до Ь
многовиднытѣ Е и-

казва пѣніе по са която
че г. Барингъ желае безъ сум- да достигне честно до истинятя, съдружава отъ турскя дружния, заплашва селянытѣ. Но каквж

билны отъ чужбиня помошц п насьрів ] 
нія възможно е да спомогнл.тъ много зі.с_іа 
ня ягкя отбраня и отчаятелня борбл;ікдЛ)

другж дружная можеше да земе г нъ Барингъ? Необходимо нуждно бѣше да земе за другари Турцы. Казува са еще че драюманинътъ па г. Баринга з.юупотреблява Българытѣ и е расположенъ иріятелскы къмъ Турцытѣ. Но туй увѣряванье, споредъ г-нъ Бурке,

тогава кръвыа ше тече пято ріка и ( 
бія ше са изложи ва крайнія опясносн,,. 
снТвъ ано непостоянната с.т.дба на орли 
са нзмлъзне изъ редовегѣ на храброЦ; 
щжтя са императорсіьъ войскж.

* * » I

1 
то 
вѣх 
СЪН

отпѳмакоькто голѣмя часть отъ важностьтжможе да възбуди разсказваніѳ то. Не може да разбере какъ г. Ба-рингъ бы дозволилъ на драгоманина си макаръ за минутя само да постя- пи по казанныя начинъ.Между документытѣ, конто е пріело правителството и конто щѳ са обнародуватъ слѣдъ малко, има едно интересно писмо отъ г. Б ринга до г-на Еліота, което ораторътъ прочита, (Слѣду ва).
ВОЛНАТА.

Прѣдп
женія на . .... -г___
длъжни да прѣдетавимъ на читателиіѣ си 
разныіѣ разсужденія, конто нѣкой отъ мѣст- 
ныіѣ вѣстницы наііравпХіѴі малко слѣдъ из

да кажемъ нѣщо за днешнитѣ дни- 
войскнтѣ въ Сьрбііщ, пый смы

даваніето на поглѣднія 93 ый брой на.<На- 
прѣдъкъ», относително до опѣгляньето на 
сьрбскжтж войскж отъ Тимокъ и неговытѣ 
слѣдствія. Тьзи разсужденія стаижхж по
слѣдствіе на единъ телеграммъ, съ който са 
извѣстянаше прѣвземаніето на Зайчаръ, безъ 
да пукне пушка.

Тика цѣльте на косвенното навлѣзваніе на 
пмператорекытѣ войскы отъ Нишъ въ Сі.р- 
бііж была между другото и да са съедини 
съ Османъ-пашовжтж войскж, която доволно 
бѣше са осилила и застрашаваше серіозно 
войскжтж на Лешанина, изложена така на 
днойнж опасность, защою слѣдъ прѣвзема
ніето на Кпяжевацъ тя са застрашаваше и

сои
Слѣдъ пзпраздпенаньето отъ сьрбскыііі- ды 

екы на кпяжевацъ и Зайчаръ и сдѣді ор’-то 
земаніето имъ отъ турскытѣ войскы, посйідѣт 
питѣ завладѣхж еднж важнѣйшж стратеіи^ныі 
скж линііж, коню каю іы освобождавай J 
сужджтж да тьрсятъ пжть врѣзъ най 
тѣ Крѣпости на Алексинацъ и Делігрь то 
отваря имъ отъ еднж страня пжтьп uaf 
Моравж, а отъ другж, излага АлекспнаЮ'; ниі 
Делиградъ между два огня. А отъ всичаШ'» 6.18 
послѣдни движенія и па двѣтѣ нойенн Фсл] 
вижда че точката къмъ коіято гл г.датъ и- ны 
чкыгв старанія на турскытѣ войскы е Е , брі 
гуевацъ, прѣвземаніею на който оіиарв^сеі 
защитенъ почти пжіьтъ къмъ Бѣлградъ. |ді 
отъ обмыслешюегьтж и прѣдназнапіето к|ігг ст| 
въ послѣдне врѣме показватъ Сьрбп»ѣ, ва 
са не излагать на суетня и едностранчИфВ. 
отбраня, шоже са каза че отбраната 
ще бжде силна и упорита въ оныя во^ ’У 
точны и че прѣвземаніето на Крагуеі®!.\ А» 
койю е съ сплны крѣпости укрѣненъ, неб' 150 
може да са сполучи безъ много и гол№ п. 
жьртвы. 1

Такова бѣше въ крайтъ на мпнжлыйа> 
сецъ положеніе™ на войскытѣ въ Сьр№ 
когато ненадѣі’но и Абдулъ Керіі»,ъ Г1 ' 
и Ч рняевъ промѣнцхм планове и оС,й 
ба джщето да покаже кой ше пожъне піаі 
веіѣ имъ. Какъ и да е, а сьрбскытѣ в^с 
са намѣрватъ срѣщу серіозны случайност^

хКолкою за Чери® Горя ето единъ o’J’E 
мѣстныіѣ вѣстницы и именно Фарбдю^ 
форъ, кака са изразява : . ,

При всичкытѣ голѣмы военны прпгоѣ16 
нія на Сьрбііж и днвженіето на многобро11

в 
и

войскж, трѣбва да принознаемъ днесь, ’. 
туй княжество са зату.іп съвьршенно 
ма.ікжтж Черііж Горж, конто са показа ^ 
стойна да са говори за пеія. Черногор^ 
войска, насьрдчева отъ иьрвжтж си поб8Д< ,

подпомагана отъ почти неііристФ|ІІ,иІ 
си мѣста конто дьржи, принуди п не10, 

тѣло отъ семь императорски табуРы

и

но



едно іколко башибозуци да са оттегли, което 
ІЬ бѣше опытало да слиса Черногорцытѣ отъ 
Рна.'Чъ Подгорпц» и да внесе хранл въ іерѣ- 
ѣ ыстьта Медунъ. Както са научавамы отъ 
II ібръ источникъ, Махмудъ паша (Френкъ) 
акіЧемаря«, в,,дп са’ да за,цптц ребрата на 
ъа Вската си, и тъй са намѣрилъ обиколеиъ 
кц Ч непріятеля, който са бранилъ задъ скоро 
Жа' )дигнлты надъ нысочиныгѣ табіи. Загубить 
ац^’і пмператорск.т.ту войску са по голѣмы 
,11Т 8 Гъ загубитѣ на непріятеля, защото неоспо 
tti)U ”'в»18та хРа6Р°сть на турекытѣ войскари гы 
іѣк'' зло»и на непрѣстанны нападенія по стръмни 
го08'јрхоне* При веичко тона генеральть сполу- 
1(,’ чрезъ своитѣ чести нападенія да избави 
•КП^ОЙСКУТ^ си и да са оттѣгли чинно, безъ 
] с' ‘ІЛ изгуби нито единъ топъ.
іа и J ^іртихадб отъ миналата субботу обна- 
К[)?г'ролу»а иъ извънредну притурку слѣдую- 
ѣто ѣЫг1; извѣстія за послѣднитѣ въ Черну Го- 
1 п. ГрА военны движенія :

« Вѣ листъіъ си отъ субботу обнароду-

ц, Г0|И',
ІЦЦ ЩІ'НІС,

нѣкой жалостны извѣстія за Черну- 
за които поискахмы ОФиціално съоб- 

понеже тѣ са рнздаваху като при-
Сега зехмы положителниь и рзкы.

ћ които не съ наистпнл оФиціалны,
свѣдѣнія, 

но НЫЙ

none и пушки нападнухА на съсѣдытѣ си, .дата дипломація касателно Хрпстенетѣ на Ис- 
и изгориху и съсипаху селата имъ и ка-

ложемъ да са поручимъ за тѣхъ като за о- 
рцціалны. Нашето пресмѣтванье че военното 

г въ Шкодра отдѣленіе, като не е допълнило 
, зше пріуготовл ніята сп, не е тръгнъло на 
“івпрѣдь, е истинно. Събранытѣ въ Антиварп 
1;щ.іы не съ тръгна ли дѣйствиіелно, но и- 

» лд.тъ намѣреніе слѣдъ малко да трьгнлтъ. 
1,11 Военною отдѣленіе оіъ Шкодренсклтл 

иіІН5<іойск<ь, което са намѣрва въ Подгорицм и 
3 ^іъстои отъ 14 табура съ Итона, трын.ъло 

)ГЬ зодъ управленіе™ на Махмудъ паша, за да 
JTt принесе помощь и потрѣбното за находящы 
Ш ИЗ:Ѣ ся въ крѣпостьтл Медунъ войскари и о-

70 души ранены; взъ п.ъть, понеже 
1-с,НІ!Ще са виждала никаква дири отъ непріятеля, 
10 Іахмудъ паша захватилъ погрѣб ыгѣ вьр- 
СНігове и, като оставилъ тамъ войска,'-тръг- 

*ТА1*іалъ къмъ Медунъ. Щомъ стіігналъ обаче 
пљ'Г-амъ и изведнъжь непріягелыъ са показалъ, 
! ejlsi догдѣго пмператорекытѣ войекы да образу- 
JlT1 ■ !зтъ своитѣ военны линія, непріягелыъ са 
11 11 іриближилъ и са захнаншла упорита борба; 

ю защото непріятельтъ быль вече доволно 
^■'І'^іапрѣднАЛЪ и не было възможно да са от- 
Іѣді ілъсне, нашитѣ войекы са принудили да са 
шс іі)Ттеглятъ, като оставили доволно число мьрт- 
тРе,ічы, но ни единъ робъ, и опазили здравы 

0,1гоповетѣ си, които са прѣнесли пакъ сигур- 
ГА Цо въ Подгорпцъ.
іѣпгіи А за войската на Ахметъ Мухтаръ паша 
5 °°’й-іріехмы слѣдующытѣ свѣдѣнія:
зали и Извѣстіею че тоя генералъ прѣдалъ ору- 
ТЪВІ^іята си на Черногорцытѣ е съвсѣмъ без- 
коиго іеновно. Той не само че не е прѣдалъ орл- 
PaI0J кіяга, ко нито дошелъ къмъ Рагузл рас- 
'’’•зя Цръснулъ тамо гіЬпріягелитѣ н дотъкмилъ 
;Рати,храныгѣ на ближнытѣ тамо кулы, а самъ 
ѣнііутой като си набавилъ всичкытѣ храпы и най 

отъ месо, тръгнАлъ безпрѣпятственпо 
ізахдъиь/Гребшія и захванАдь бдизу замъ рта- 
тоіы, р.ьтл си ііозицііу. Тѣзи случкы той теле- 

дяде граФира тука, а съврѣиснно и че очнква 
іа JD 16 тѣхъ табура които ще дойдутъ отъ Бос- 
г|еблну, за да нападне и пакъ на Чернъ Гору 
ііію г( споредъ пьрвыя си планъ. Има надѣжда че 
ины іісъ Божііута помощь той не ще са излъже.

ѣ пі.
іясьрій Высоката Порта в отправила вб по- 
ІГО 21слгьднв врѣме слѣдующето проглашеніе 

кбмб сърбскыя народе:
I и (■
жосгі,' СьрбіІ,
ор.ш сте чада на ония бащы п дѣды, кои- 
°^°%о въ разстояніе на петстотинъ годины жи- 

вѢху подъ покровителството на В. Поргл» въ 
съвьршенво спокойствіе и безопасность, Вы
соката Порта както на вашитѣ бащы и дѣ- 

гыгѣкіды е раздавала міілостьта сп и правосудіе- 
Ui орѣ'то си, така не е прѣетанула огъ да благо— 
, оослідѣтелсгвува и покровителегвува и васъ тѣх- 
|іатегн«гытѣ чада.
ыаіасп. Истина е че и Сьрбптѣ като съ благода-- 
ай ьъ-^рніе оцѣнявахУ толкозито благодѣянія кои- 
оінрі. то виждаху отъ Правителството и пазяхл 
гъ вън народноегьту си, отъ нѣколко' врѣме пасамъ 
спнаци нищо друго не мысляха, оевѣяъ ползата и 
јсичкШЈ благоденствіі то на оіечеството си, и понеже 
іекы с слушаху наставленіята на сгарыгѢ и разуй 
атъ кі ны людье конто са грижахл за тѣхното до

щыгѣ имъ.
Понеже сьрбското княжество е една часть 

отъ ИмперііутА и населеніе™ му часть отъ 
пмператорекытѣ подданницы, естественно и 
неговытѣ ползы или повреди са относятъ на 
Ииперіілту, за това Высока™ Порта, ако и 
да не желае да са случи повреда на Сьрбііл, 
во за да покаже длъжноститѣ на оныя кон ю 
злоупотребляватъ оправданіята си и да ус
мири раздраженіе™ имъ, стану нуждно да 
испрати войску. Едва отъ най голѣмытѣ за
губи и скърбны работы за Ииперіілту е 
тона, дѣто да вижда и слуша че сгаватъ у- 
бійсгва и повреди въ битвытѣ, разбора са 
между войската и оныя които й стоілтъ на 
срѣщу. Жалното е че, отъ мѣркытѣ на пра
вителството ставятъ толкозъ загуби нъ едно 
мѣсто, гдѣто толкозъ невинны домочадія, си
ромаси и немощны хора са тъпчаіъ!

Оныя конто су на чело на работы тѣ въ 
Сьрбііл, вмѣсто да са грпжутъ за ползата 
и благоденствіето на стрянуту и на населе- 
ніето, събличатъ народътъ, а парытѣ конто 
земутъ отъ руцѣгѣ му, дядоху гы за то
пове, за пушкы и припасы. Съ тона искахл 
тѣ да насигятъ амбиціитѣ си и алчностьтл 
сп и употребиху парытѣ, конто народътъ 
бѣ скатилъ за оітлѣжданіе на домочадіята си 
и роднинытѣ си, за да съсипятъ пакъ него.

Сьрби,
Нека ни б.т.де извѣстно че, Мюсюлмене и 

Хрисііане, вепчкыгѣ подданнпцы безъ исклю
ченіе су чада на Ииперіілту. Нѣма на свѣ- 
тътъ человѣкъ, който да иска злото на ча
дата си, сіѣдователно не е намѣреніе™ на В. 
Порту, сь испращаніего на войску въ Сьр
бііл, да опустоши тузи земіл и да съсипе 
населеніе™ й, но само и само да накаже о 
ныя, които безъ никакву причину докараху 
тыя повреди на народъіъ, който отъ толкозъ 
врѣме на самъ си живѣеіііе спокойно, и о-
ныя, коню съ оружіе въ руку 
срѣщж на Правителството.

Почтеннитѣ и добри граждане, 
ны, малкы и голѣмы и нсичкыіѣ 
подъ защитутл на ИнііеріілтА,

сгоіаіъ на

мг.жье, же 
жител і са 

и В. Поріа

токъ, и не двоумилъ быхъ са пакъ да ут- 
ш.рда че ако европёйскатѣ дьржави су ка
дърни да у чинятъ еще нг.шо, подъ тоя пред
логъ, то ще е пай много да добытъ, сѣкоя 
за себе собственно, новы ползы, противно на 
взаимнптѣ интереса на Турцптѣ, на рангѣ 
и па самото правителство. Така, общитѣ ни 
погрѣшкп пакъ заплашватъ да кощуватъ твьр- 
дѣ скъпо общо на сички ни. Хрпстенетѣ на 
Турція, П по частно Българетѣ, иматъ участь- 
та конто заслужватъ. Тія чивѣцп, сички безъ 
разлика на племе, ако наистина усѣщатъ нуж
дата да тръеатъ улучшеніе на състояніето сп 
всякоаче, тіи трѣбва да го тръсагъ, не въ 
шумнптѣ клатенія, а въ нранственното повы
шеніе чрѣзъ науката и въ сближеніе™ си, пьрво 
помежду- си, послѣ съ съжиіелигѣ си Турци, 
на пукъ на опія Фанатици и отъ двѣтѣстрани 
които, като Туна, спомагатъ да са ожесто- 
чаватъ взаимно сьрдцата какаото послѣднею 
сближеніе да стане невъзможно. Православно
то листо па Дунайский Виляетъ общо са у- 
корява въ пристрастіе, защото, като не ис- 
пуща ни единъ случай да клейми лошптѣ ра
боти на българскитѣ въстанници, то минува 
подъ благочестиво мълчаве хубоститѣ сторе
ни, на Ново Село и на Батошово^ отъ ра- 
зузданный рой на Черкезетѣ и на Абазетѣ. 
подъ командата на Дели Неджибъ ага, на кой- 
то магично натрупаното богатство доста сви- 
дѣтелствова за дѣлата му. Да говори чивѣкъ 
така за лице което е заслужило и служи на 
праввтелсівото и въ обстоятелства отъ по
слѣдня деликатность, като опія въ които сме, 
бѣдстнова да си убоде озыка; нъ отъ тая о- 
пасность ма избавя съвьршенната честность 
на наший обыченъ главенъ управитель, Мех
медъ Асамъ паша, койго не веднашъ доказа 
че е пьрный да осљжд« подобни дѣла и ко 
муто трѣбва да сче признателни дето упази 
області.та отъ пълно разореніе което бѣше 
неизбѣжно при по малко бодрость и тактъ 
огъ страната му. Възножностьта конто ни мь 
да глѣдамь по отблизо сочкагѣ усилія конто 
онъ прави за п >лза на мѣеюто и на прави 
телеtвето, ма кара да отдамъ на тоя добъръ 
ижжъ тая правда.

нито е изминала нѣкога ни го пі къ ще из
мѣни добрытѣ сп расположенія и съобраще- і 
н.я къмъ сьрбскыйтъ народъ.

Пай годѣмата надѣжда и желаніе на Выс. і 
Порта е, щото въ размирицыгѣ, които нѣкой ' 
лоши хора и зложелатели произведоха за : 
своіл ползъ, да не пострадагъ почтеннитѣ і 
Жители матеріално и тѣлесно, отечесівото имъ | 
да са не съсипе, и особенно, да са защи- 
тіліъ женытѣ, дѣцата, старцыгѣ и бѣднвтѣ. । 
Вслѣдствіе на това са даде тыя дни заповѣдь , 
отъ В. Портъ на вепчкыгѣ коменданты що- , 
то, ако дойдъіъ сьрбскыгѣ жители отъ което 1 
и да е ліѣсто пли село при командантиня на , 
царскжтъ войскъ, ако прѣдадътъ оръжіята і 
си и поискагъ прошкъ, да са дьржътъ подъ і 
защитъ заедно съ стокътъ си и съ домо- і 
чадіята си; а ако има нѣкой отъ нойскътъ ’ 
или другы конто да злоупотребіътъ живота- . 
пли стокътъ на едно така подъ защитъ 
пріето село или па нѣколко лица огъ наро
да, да са наказвать сгрого.

Оныя копто прѣдадътъ така оръжіята си 
и са покоріъгъ, ако бы да са отк.юніътъ 
пакъ отъ пътьтъ на подданнпчеството и на 
вѣрностьтъ, да са наказва гъ споредъ това и 
по строго.

Съ настоящето проглашеніе са взвѣстява 
сто на Сьрбытѣ че, оныя конто напстинъ 
искатъ да оставятъ живота си, стокътъ си 
и домочадіята си подъ защитятъ на царско
то прави іелство и отъ все сьрдце са обѣ 
щаятъ че не ще злоупотребіътъ прошкътъ, 
трѣбва незабавно да са отправятъ лично пли 
посредственно до най близу находнщыя са 
командантинъ и да искажътъ желаніето си.

Оныя-койго на туй извѣстіе не оставятъ 
орл жіяіа а щіртоянствувагъ въ пътьтъ на 
бунтовничѳетвою и злодѣйството, имътъ 
грѣхъіъ на душътъ си.

Во всякой случай пека божіею правосу
діе сц непълни.

Не Бъліі.ретв, а нѣколцина отъ Бьлгаре- 
тѣ, и то съ не българки умове, сирѣчь, 
твьрдѣ необмы -лено и твьрдѣ дѣтинекп, от- 
въдъ и отсамъ Балкана, направиха смущенія. 
Топътъ поехтя: кущи са срутиха, други са 
затвориха, много са оплѣннха, почти въ сич- 
кптѣ вопль и рыданіе; нъ слана Богу ! по- 
рядъкътъ въсіържествова. Пыта са : защос.т», 
Тупо, тіц гюллета срѣщу іайдагпа и срѣщу 
кой ти купи коланчето? срѣщуг вѣстника 
Де/гб ли? Нь нищо общо не съществува меж-
ДУ него и гайдата п коланчето. Исповѣдай
че си сгорплъ да подпграешъ Българеіѣ. А
да
гы

подиграва учитель ученпцитѣ сп, то е да 
развращава, да гы разсрьдва, да гы ис-

клоцатва въ смысълъ на бесчиніе, на зло; 
нѣщо коего е далѣче не съобразно съ въз- 
вышеннитѣ чувства, съ тънкый вкусъ а съ

жестію съ джерраха Рашидъ ага и прочіе. 
За чудене е дето нашый Медэіслиси Теміиза, 
на който прѣдсѣдагельтъ, Едибъ еФенди, са 
види да е мужъ честенъ, вѣждъ въ работата 
си и отъ послѣдия строгость, показва къмъ 
Гердабскый разбойникъ една меткость и едва 
доброта нечуени. Тоя меджлисъ, става годи
на, гездирдисва боситѣ му аіаджакліе безъ 
съжалѣніе за състояніето имъ и безъ види
мость да ще нѣкога да са произнесе за тѣхъ 
или противъ тѣхъ. Нъ дьржу отъ здраво 
мѣсто че валіята, тоя путь, е рѣшенъ да о- 
существи повторителиптѣ си обѣщанія да са 
даде пълно удовлетвореніе ни обнденвтѣ п на 
общого мнѣніе съ извършване възъ СгеФана 
на сичко що са повелѣва отъ закона, отъ 
интереса па Правителството, отъ чивѣщина- 
іа, и то нопрѣки молбытѣ на неговитѣ алія- 
телнп нъ рушветчіе покропи гели. Съ топ актъ 
на высоко правосудіе Н. ІІрѣвъсходителство 
ще оправдае още веднажъ довѣріето и на- 
деждитѣ на своитѣ управляеми.

И таи аномалія оплачѣте: СгеФаііовый братъ 
И. младъ чивѣкъ, безъ влакно по лицето, без- 
дѣлникъ и съ едва репутація която повече 
не б.іѣщп съ бѣлизната си, биде опрѣдѣленъ 
аширз меемуру на Разградъ, ако са не лъ
жа. Въобразѣте си ако ще да запали свѣта.

Въ едно писмо което, по прѣди, имахъ 
честь да отправіл па Негово Высочество Ве- 
ликый Везпръ, бѣхъ казалъ между другою: 
« Султанъ Мурадъ V ый и неговитѣ министри, 
сички обработени умове, разбирать че, въ 
условія™ въ конто сме, міілостьта была бы 
могутно оружіе да усвоимъ даже и лай ші 
усвоим ітѣ сьрдца. Българскый пародъ,народъ 
дѣнсгвеннъ и твьрдѣ способенъ за призиател 
постъ, бы почерпналъ въ прощеніето и въ за
бравянето огъ Царското Правителство на грѣш
ны гѣ на мнозина отъ неговитѣ нова сила за 
да противостои па изкіікателііигѣ искушенія 
іідяіци отъ вънъ, и той бы съедиііилъ по 
единъ траенъ начинъ слабината си съ с.т.д- 
бпната на іурекый народъ, нѣщо което, впро
чем ь, и Вы самъ съ толкова мудрость и тактъ 
прѣпор ъчате на іія двѣ общини, като едно 
огъ средствата згодни да залѣчимъ ранитѣ 
на общ по отечество и да осіігоримъ буду
щею му. » Азъ покорно ще прибавіл тука 
за нашитѣ управители въобще: тая милость, 
азъ я просііТ» не токо за оніа окаянница кон
то, жертва на пнтр.ігуваніята, тъй несчаст
но паднаха подъ удара на справедливый за
конъ, нъ п въ сичкитѣ актоне на Аднппи- 
страціята спрямо тоя интересенъ купъ не
волници, зовемъ българекый народъ, на който 
честный ногъ е, тъй да рѣча, кръвьта на 
Турціи, а вѣрнобтьта му една отъ нейнптѣ 
пай ягки укрѣпленія. Подарѣте на гоя народъ 
скромнитѣ му исканія, т. е. дайте му въз- 
можность да вкуся ръжаный и сухъ залъгъ 
безъ треперяне отъ хищнптѣ птици на Кав 
казъ, оградѣте чивѣшкптѣ му права противъ 
жестокосердіе™, корыстолюбіе го и подлизни- 
чеството на нѣкой невѣжи сжді.и, турѣте го 
на заветъ противъ злоупогребленіята въобще,

. и вы ще сте- вече направило отъ него под- 
даннпци копто ни Сагана не може ви отнё.

На нашый професорскый персолелъ ва- 
канціптѣ са свършиха и той вступи въ ра
бота. Споредъ новата наредба съ директоре и 
директрици, работнитѣ часове на прѣподаваче 
и прѣпод.ніачки са умножаватъ; така щото 
по малко врѣме остая за къдрене коси, за 
окачване дантели и перушини, за ха-ха-ха, 
ки-ки ки. Убо, нека са падаме и на по го- 
лѣмъ редъ въ училищата и на по дѣйстви- 
телни успѣхи. Правда е че ввѣреніето на 
управленіе™ на дѣвическою училище на про- 
свѣтепитѣ грыжи и на прѣданностьта на Г ца 
М. Царичпнсна е отъ страната на нашитѣ 
дѣло мудро и прѣвъеходно. По частно на 
Her. В. Прѣосвещёнстно Митрополита сж при 
знателни майкптѣ ни за дего могатъ да снаб- 
діатъ на дъщеритѣ си едно серіозно и при
лично воспитаніе. Азъ говора така въ убѣж
деніе™ че Г ца Царичинска, спомогната оть 
добритѣ сп другарки, не ще пренебрѣгне 
нищо за да отговори и 'за напрѣдъ досюйно

РАЗНЫ НОВИНЫ.
Като смы рѣшеніі да дьржпмъ за 

напрѣдь пай строго правилото: никому 
безб прѣдплатх вѣстника да не прагцамы, 
ный молимъ оныя отъ нашитѣ добры 
пріятели и спомоществователи, конто бы 
желали и пакъ да получаватъ листътъ 
ни, но конто и до сега не сж са съоб
разили съ пзвѣстіето ни отъ 21-й Іулія 
11 въ 93-ій брой па «Напрѣдъкъ», да не 
имъ са зловидн, ако не ще можемъ да 
имъ пспровождамы листътъ сп. Обтънж- 
лп бо въ дългове, за благыйтъ ксфъ на 
бывшитѣ сп и преждебывшп вереседжіи 
и бадихаваджіи, ный но можемъ инакъ 
да сгоримъ, като исками п почтенно да 
са паплатимъ и, което е главного, лис
тътъ си по възможности достойно да иод- 
дьржпмъ.

Дописки на «Напрѣдъкъ»

е К;і бро и спасеніе, въ тѣзи послѣдни чегыреде- 
іарясеть годины, въ конго са появиха толкозъ 

и толкозъ боеве и размирици по вепчкыгѣадъ. >
го кіі страны на Снѣга, Сьрбить пикъ постоянству-

п вѣрность къмъІѣ, Кі' ивахъ ВЪ своілт.ъ любовь 
ранчоь В. Портъ и си жинѣхъ твьрдѣ спокойно. А
а та м и Високата Порта осіан.ѵ» благодарна отъ
I поен- гуй разумно поведеніе на вѣрнытѣ сп по і- 
ryeirf'1 Данницы Сьрбы, щото оевѣяъ прпвилегіитѣ 

ней конто имъ бѣше дала отъ по наирѣдь, усгу- 
II нѣкой тѣхны желанія, и осо 
покаже че не дѣли Сьрбыгѣ отъ 
подданнпцы Мюсюлмани и пе- 

II за да даде еще единъ знакъ 
повѣри на сърбскыя князь слу-

I гог^ пи имъ еще 
бенно, за да 

лый ДРугыгѣ си 
CtpOfe: Мюсюіманы 
іІЪ пй* °'ѣ довѣріе,

Руссе, 2 Авгуснъ 1876.
Пакъ появеніето на Наппѣдзкз са пріе 

тукъ, както, на вѣрно, са е пріело и друга- 
дѣ, съ удоволствіе и съ пожеланія на ус
пѣхъ за тоя вѣстникъ. Нашата публика въ
обще обыча новиныіѣ, и, съ духътъ на у- 
мереиность и на пиимиримость въ който о 
бѣщавате да карате и за напрѣлъ дѣлото си, 
вы не можете оевѣяъ да направите услуги, 
особенно въ сегашнитѣ обстоятелства. Дано 
усидіята ни, топ путь, да будутъ но дѣй
стви гелю подпомогнати.

Както бѣше лесно да са прѣдвиди, нашето 
правиіелегво, въ неравната борба конто води 
съСьрбія, имѣ, поне до сега, отгорѣ-то. За о 
П аквяне е тона дето хрисгенскитѣ населенія на

вашъ да си припишетъ.
Извънредната конмасія която, подъ прѣд- 

сѣдателството на Хаккат паша, са зане тука 
да суди уловени іѣ вслѣдствіе на скорошнитѣ 
приключенія въ Българія, сключва днесь за- 
сѣданіята си. Повече мина отъ обиннеіштѣ 
быдоха съвсѣмъ ослободенп. Огъ наказанпгѣ 
съ разни наказанія, трима обѣсііха. Да забѣ 
дѣжимъ че па едногото въжето, три пати 
минато на шіяга му, три пути са скъснало, 
казу ватъ, безъ да го увреди; отъ това об
стоятелство нѣкой побързали да пзвадатъ че 
грѣховетѣ му было толкова тежки щото и 
Господъ го не кабули. Не могло ли бы, съ 
нфкоя справедливость, да оа каже че въжето 
не е было достойно за него? Почтенията ком
панія съ преданность пспълни длъжностнтѣ сп, 
и ній са прѣкланяме прѣдъ верховною й рѣ
шеніе, коего е услуга на правителството, на 
цорядъка и на мира; нъ иска ми допустнатъ 
тая смирена дума, че колкото въ избора на 
нѣкой отъ българскитѣ й членове, можаше да 
б.т.де нѣщо по-добро. Мнозина жалятъ дето 
защитата пждиви драгоцѣнны минуты въ раз 
вивано на точки отъ сумнйтелня важность, 
нъ безъ полезность за браненитѣ ц безъ ин
тересъ за публиката.

Слѣдъ Заслужената строгость, употребена 
възъ нарушителигѣ па общето спокойствіе, 
дойде редъ за правосудіето да стовари рл-

на

са

общитѣ ожиданіи.

Блрзамъ
причини

вителстпого

.Іовичь, 5 Августъ, 1876. 
да ви ява общата радость, която 
отъ милостивия послѣдъ на Пра 
ни, което благоволи да притюз

остм* жбг, ту за пазеніето па находящытѣ ся вь 
е плоѣ” Сьрбііл крѣпости.

Турція, вередъ несъгласието коего гы разди
ра на сто партіи, коя отъ коя по безцѣльна 

іъй легко въ

виИ-

инъ 0'4
дю

При всичко това, нѣкой чиновницы отъ 
ѣьрховнето управленіе на Сьрбііл, за да по 
стнгкл.тъ анбиціитѣ си и алчностьгл сп, зе- 
хљ за орудіе искренностьтл на Сьрбыгѣ и, 
чаго извадиха. отъ глав® нѣколцина отъ ка

и по безсилна, са нпущатъ 
прѣдпріягія конто, ако нѣмаха слѣдствія ьър-

да с.у смітшнн.

totobR ' 
jopofie*

родътъ, почпъхъ да помагатъ на Херцего- 
винцп’тѣ и Бошнацытѣ, конто са възбунту-

нави и опустошиіелніі, щеха 
Убѣжденіе™ ми е че, даже и 
пріяти условія за тія населенія, имало бы 
пѣкоя мучнотія да са събори съ едно за
махване здавіето на Османската Имперія, зда

при по благо -

ката си 
хората 
нъ пай 
крайни

възъ едного отъ опія конто врьгатъ 
въ отчаяніе и тласкатъ гы косвенно 
дѣйстваіелно да прибѣгнува'ъ до 

средства. Той е СтеФань Ивановъ

сь, «
3 зяі
іаза ■ 
орска1’ 
nofiW'5 

лишь”’
8Ь"Ь
5урЫ «

вахъ противъ Дьржавътъ; а когато са съ- 
в^тувахъ былс* отъ Царското Правителство, 
было отъ великытѣ Силы, тѣ стоварвахъ вп- 
нктъ вьрху народъіъ }і овреждахъ както 
Сьрбыгѣ тъй и оныя нещастіИіНЫ, на коню 
*ѣ помагахъ, догдѣго най послѣ доведохъ 
въ оіечеството сп чужды управители и ко 
манданты, по расіюрежданіето на конто волею 
в неволею обръжихъ наседеніето, та съ то-

ніе освѣтено отъ петь вѣкове славно съще 
ствованіе и крѣпено отъ единодушіето на е- 
динъ многомиліонный народъ, въсторженъ да 
брани съ сичкитѣ способи наслѣдіе™ на прг>.і- 
кіітіі си и прііимуществата си. На ли сич
китѣ добродѣтели конто съ дали на Осман 
цатѣ властьта и осигорянагъ имь я ощ>< за 
дълго врѣме, на ли ни липсуватъ на насъ под- 
чиненитѣ? Огъ друга страна, азъ средньо 
вѣрвамъ въ силага на дѣйствованія га на чуж-

Гердабскый възъ копію отд-<вна вече вилідтъ 
общигѣ проклегіи. Знаяіъ че са доказа чрезъ 
легалныЙ путь нагъ т ія чивѣкъ, въ деветго- 
дишното си работене като мухіарйнъ и бир 
никъ на дантцитѣ въ едва важна часть отъ 
Русчукъ, е изялъ отъ ді ржавный ковчегъ сто : 
и седемлесе хи іеди гроша, и други още 
толкова отъ данъкоплащачетѣ, като зелъ, въ 
пѣмане на лары, одному нивата, другому ло 
зею томува рызата и здравето, бномува тія 
сичкитѣ на веднишь; зяаягъ че той, въ сила 
на една редовна мазбата подписана единодуш 
но отъ чл новеіѣ ни днѣ ком.іеіи съставени 
едно по друго отъ най почтеннитѣ и най без , 
пристрастнитѣ огъ помежду руссеііскитѣ Бъл
гари и потньрдена въ ежщо врѣме отъ у 
правителя на емлнка и отъ валіята той бы 
де, ПрѢіП МѢС'*ЦЪ затворенъ подъ должность 
да плати изежбпната до пару и слѣдъ това 
да ііегьрпи криминалното наказаніе което му 
са пада нъ четворно качество на сахтекяринъ, 
на крадецъ на Дьржавенъ пмотъ, на злоупо- 
трѣбитедь на правагелегиенно довѣріе, на гра
битель и притѣснитель на паселеяіетО. Дваесе 
дни тръкаліне въ котарника не можи оевѣиь 
да догыімп съвършенството му въ безочла- 
востьта и да го направи по способенъ за у- 
пражняването на тьмнптѣ му занаете. Той го 
гдѣдаме да са теФсрнчва на Батмншъ въ дру-1

нае невинноеіьта на 30 души отъ каазата 
пи, коию отъ прг.ди два мѣсеца бѣха за 
прѣни. Казашіитѣ господа съ именно отъ Ло 
вичь, Троянъ и Изнорь. Сега, тѣ са нами- 
ратъ въ кршга на Фамилиитѣ, роднинитѣ и 
родителитѣ си, и са молятъ за царя. На дѣ
вами <а, че ще сіане сл.щото и съ веички- 
гг. ниши братвя, конто по познатото уже 
приклю іение въ отечеството ни, имаха зло- 
чее 1 ината — право или не — да са подо
зра гъ, затворятъ и оіът.датъ. Не ще с.ъмнѣ 
пие, че Цірското ни Правителство е уловило 
най мъдрото и добро еркдегво за възлиганье- 
то на тишипаіа въ Османовата Държава. 
Прочее, въ този му изборъ, смѣемъ чувстви 
іелно да ги похвалимъ и прѣпоршмаме. А 
защото сме уже напълно увѣрена въ искрен- 
ноегьта и прандо добиею на централното пра 
в.іт легво, мислиме, че скоро ще да са ьъз- 
радватъ сгогпна бъліарски фям ілиіі, като из
лиза гъ да погрѣщнитъ своитѣ злощастници, 
конго — за зла честь — въ разни азиатски 
тъмници още. лѣжатъ отчаянни. При веичко 
гуй, поможемъ да са не зачудимъ, за задър- 
жваньето на съотечественника ни М. Хр. Ра
дославова — познатия Джумалийски учи
тель — въ Кюгайския затворъ, когато той, 
още прѣди три мѣсеца, е искаралъ врѣмето 
на наказанье™ сп. Както и да е, съ волята 
на Султана, веичко ще са поправи.

(Х.-У.)

Здравіето на If. В. Султана.
Левантъ Хералдъ обнародува слѣдующею 

заключеніе отъ изложеніе™ което Д ръ Ляй- 
дерсдорфъ направилъ за здравіето на И. Ве
личество :

Н. И. Величество страда отъ шесть недѣ
ли пасамъ отъ безсъніе причинено отъ сил
ното вліяніе на събытіята. Продълженото туй 
безсъніе, което най послѣ сполучихА да на
правятъ по умѣренно съ наврѣмно лѣкуванье, 
остави при веичко тона нервпческуту систе
му на Н. И. Величество въ раздразнително 
състояніе, което изисква еще за нѣколко врѣ
ме много тишину, глѣданье и лѣкуванье.

(подп.) Лай іерсдорфъ, докторъ, прОФе- 
соръ на университета въ Вѣну.

1/13 Авг. 1866.

Миналата с.ѵ.бботл агентинътъ на Рома- 
нііл, князь Гика, посѣтилъ на В. Порту ми- 
нпсіра на външнытѣ дѣла. Споредъ свѣдѣнія- 
та на »Сабахъ», князьтъ повторилъ и пакъ 
устно въ тойзи състанъкъ исканіята на Ро
му ні іа.

Въ дипломатпческыгь цариградски круго- 
ве, казва «Фаръ дю Босфоръ», става дума 
че скоро ще са завьрне тука генераль Иг
натіевъ. Увѣряватъ, че като дойде тука рус
ский гъ посланникъ вдѣлъ да поиска отъ пра- 
«ятелствито да са остави прѣли ну ваніето прѣзъ 
Геллиспоидъ на всичкитѣ флоты.

Р)гсскыйтъ посланникъ генераль Игнатіевъ 
тръгнулъ отъ Петерсбургъ за Одессу и отъ 
тамъ за Цариградъ.

«Джерпдеи Хавадпсъ» пишо за Мухтаръ 
паша и за Махмудъ паша слѣдующею;

Ако нашитѣ свѣдѣнія су точны, реченитѣ 
генерали съ помощитѣ копто пріехл, като 
иматъ всѣкой по 26,000 войскари, почнали 
нападеніею сн на Черну Гору, п Мухтаръ 
паша отива къль Билекъ, а Махмудъ паша 
къмъ Подгорицу. Слѣдователи«) има надѣжда 
че ще имамы слѣдъ малко благопріятны из
вѣстія за слѣдствіе™ на тѣзи движенія.

Споредъ Левантъ Хералдъ, Махмудъ па
ша са ударилъ съ Черногорцытѣ при Ме
дунъ и са принудилъ да са оітѣгли, като 
прѣтьрпѣлъ важны загуби, защото, каю са 
уплашили башибозуцыіѣ, конто были на че
ло на нападеніе™, произвели смущеніе въ 
редоветѣ на войската. Невъзможно е обаче 
да кажемъ, прилага реченныйтъ вѣстникъ, да 
ли може человѣкъ да повѣрва одно такова 
извѣстіе.

Прочитаны въ Неолоюсъ: « Пишутъ отъ 
Русчукъ че извънредното судилище, състоя
що отъ прѣдсѣдателя Хаккж паша и отъ 14 
члена, отъ коню 7 Мюсюлмане, 5 Българе, 
1 Арменинъ и 1 Евреинъ, направило на 2/14 
Авг. послѣднею сп засѣданіе, за да суди 
Стояна, сынътъ Заимовъ огъ Чирпанъ и не- 
говыйтъ послѣдователь отъ Битоля Георгя. 
Туй засѣданіе было публично и присутству- 
вали въ него Главвыйіъ Управитель и по- 
горнитѣ чиновницы въ областьту, консулитѣ 
австроунгарскый и Германский и около 206 
слушатели. Судебныгѣ разискванія са про
дължили много, явокатпнътѣ за обвиненіе™ 
Ха.нілъ ефенди попска смьртно наказаніе за 
Стояна и затворъ до животъ за Георгя отъ 
Бы голя, но авокатпиътъ за защищаваніето 
Илія еФепдп прѣдстави нъ гладко оправданіе 
олегчителны за обвиняемытѣ обстоятелства. 
Предсѣдятельтъ Хаккл пиша слѣдъ едно раз
мышленіе прочете на обвиняемытѣ рѣшеніе™ 
на судилището, на които наказаиіето са сма
ли; тъй на Сіоява, който са бѣше оеждилъ 
на смьрть, на затворъ до животъ, а на по
слѣдователя му, на петыодишенъ затворъ.

Реченото судилище каю работи два мѣ
сеца издаде слѣдуюніытѣ рѣшенія : троица 
са осудиху на смьрть, 17 на затворъ до 
животъ, 14 па затворъ отъ 3 до 15 годины 
споредъ степеньтл на обвиненіето на всякого, 
1 на вѣчно з.іточеніе въ Кипръ и 1 на двѣ- 
годіппно ограниченіе; а 208 другы обвиня
еми, ако и да са признахл ка о участницы 
въ възстанническы работы, освободихл са.

Споредъ единъ телеграмъ изъ Берлинъ ц 
огъ 9 Авг. (н) частны извѣстія изъ Петер
бургъ казвали положително че желѣзнытѣ 
путища въ Россііл са приготвили за прѣ- 
насяніе на войску» и че по Пиколаевскжт.т» 
линііа е паистину готово всичкото вещест
во. При веичко тона отъ достовѣреиъ исто
чникъ са научавамъ че нѣма опасность да 
са намѣси Россія строго.

Ромлінія и войната.
Отъ едну своіл дописка изъ Яшъ Ле

вантъ Хералдъ извлича слѣдующею:
«Русситѣ прѣминуватъ твьрдѣ много на



брой въ Сьрбііж; треноветѣ сљ пълпп съ чи
новницы, п догдѣто не прѣмпнуватъ вкупъ 
не е възможно да гы въспржтъ. Казкватъ че 
й прочутыіігъ генералъ Кауфманъ, който са 
намѣрваше въ Хывж», огишелъ въ Сьрбііл. 
Тука еще са очакува отговорътъ на В. Нор 
тж за да стане извѣстно що трѣба да повѣр
ка человѣкъ. При всичко това, пріуготовля- 
ватъ са ».

А доппспнкыъ на Дейли Неусъ въ Бѣл
градъ казува: « Мълви са тука тайнствённо 
че, ако Сьрбитѣ могжтъ да противостоитъ 
еще три седмицы, ще са случи важно нѣщо. 
Туй вѣроятно показва нѣщо, което има сно
шеніе съ нѣкое русско или ромжнско движеніе».

Князь Никита на Мухтаръ паша.
Агенціята Хава обнародува слѣдующс- 

то писмо, отправено ото княза Никита 
до Мухтаръ паша вслѣдствіе на бггтвм- 
тя при Вьрбиця.

Военный станъ Вглчн-Доль (при Биіекъ), Зо Іу
лія 1876.

Ваше Высочество,
При всичко че повечето отъ мьртвытѣ 

па 28-ый са иогребахж отъ войскаритѣ 
ми, оставитъ еще много отъ тѣхъ, и о- 
собеппо въ бойното поле близу при Ви
локъ. Увѣренъ че Ваше Выс. желаете 
да непълните тхзи длъжность за близо- 
стьтм на военнытѣ станове, прѣдлагамъ 
вц да са сиоразумѣіж съ васъ колкото 
за това, и сьмъ готовъ да пріемк единъ 
ироводенникъ за да са опрѣдѣліжть по- 
дробностптѣ за погребеніето.

Съ жалость ви извѣстявамъ че между 
мьртвытѣ са намѣри тѣлото на турзкыя 
генералъ Селимъ наша. Погребахъ го съ 
прилпчпытѣ на чинътъ му и на честнжтж 
му смьрть почести.

Отъ другк страня драго ми е да ви 
дамъ благопріятны извѣстія отъ с граня 
на подгеііераля Османъ паша, който са 
зароби въ онязи минута когато съ пай 
голѣмо хладпокръвіе са опытваше да съ
средоточи войскаритѣ си въ пай распа- 
ленятж минутж на битвжтж. Той тръгнж 
за Цетигіж, а азъ земамъ смѣлостьтж да 
лрѣноржчж на вашего вниманіе желаніе- 
то му іцото да са испратятъ нѣщата му 
на негово расположеніе въ Грахово.

Прочитали въ грьцк. н. Фими слѣдующею:
« Прѣдп два три дни пристигнж» въ Цари- 

градъ и прибѣгпж у единъ позналъ нему 
Англичанинъ единъ младъ момъкъ, христіа
нинъ, отъ нѣкое си село при Родосто (Тек- 
фуръ Дагъ) — на което името не помнимъ на 
іоя часъ — който разсказва слѣдующето: 
а Единъ вечеръ прѣдп нѣколко дни четвори- 
ца Турцы обржженп отъ селото Ахжркьой 
въ кайзата Родосто отиватъ въ реченото сели 
и са отправятъ въ бащинжтж кжщж» на мо
мъка отъ пьрненцытѣ на сеюто и като по
хлопали на вратата на віінопродавницжтж що 
была отъ долу, поискали настоятелно да ймъ 
ОТ.норптъ. Като влѣзли въ впнппродавннцжтж 
пай напрѣдъ поискали вино а послѣ са отпра
вили КЪМЪ СТЪЛбЖТ.Ь И ВЪЗ.іѢЗЛИ ВЪ КЖ,ЩЖ» 

тж» въ коіівто живѣяли домовладыката, съпру 
гата му, единъ сынъ и едва дьщеріж». Зло- 
дѣйцытѣ нападнжли изведнъжь на женытѣ, 
грабнжли отъ ппіжтж на момичето огърли- 
Ц<итж> съ жьлтицыгѣ и додѣто са боричкали 
съ женытѣ за да гы обезчестятъ, бащата и 
сынътъ взлѣзли да потьрсятъ помощь. Слѣдъ 
мазко сынътъ са завьрнж.лъ заедно съ единъ 
свой браточедъ и два револвера, и догдѣто 
злодѣііпытѣ мжчали майкжтж и сестрж» му 
той гръмнжлъ едно слѣдъ друго п убилъ и 
четворицата, но съ тѣхъ заедно и нещастна
та си сестрж, и послѣ побѣги ж»лъ прѣзъ 
ІІОЩЬТЖ» ВЪ Родосто, ОТЪ гдѣ ІО ІірНСТИГНЛіЛЪ 
тука и изложилъ събыгіето, за което вчера 
са бѣхж» раздали много прѣувеличителнп 
слухове >.

Двѣ думы за Критъ.
Турскыйтъ вѣстникъ Иттихадв обляро- 

дува минжлыя четвьртъкъ еднж дописка» отъ 
Критъ, въ коіжто са казва че са появили и 
пикъ Гьрци отъ Еддадж» бездѣлницы и които 
і .іго педіж» земіж» притежавали въ тойзи о- 
стровъ, но конто подбуждали жптелитѣ на 
възстаніе. Петнадесеть отъ тѣхъ, казва до- 
ппсішкътъ на Нттихадъ подадоха» па ан- 
глійското и на Френското правителства едно 
прошеніе, съ което подиисанитѣ ужь пълно
мощни прѣдегавителп па всичкото хрпстіан- 
ско населеніе искатъ да са опредѣли князь 
въ островътъ. Пай послѣ доппенпкътъ казва 
че военный™ критский управитель РеуФъ па
ша поискалъ отъ Цариградъ военна» помощь.

Грьцкыйтъ вѣстникъ ІІеологосъ като го 
вори за речена»та» дописка» на Птгиихадъ, 
прилага: «Много увлекателенъ са вижда отъ 
нѣколко врѣме Нттихадъ въ това, гдѣто 
во всичко и всякога да си въобразява Гьркъ.. 
.... Ако земеше Нттихадъ трудъ™, който 
му налага публііцистската длъжность, за да 
изучи работыіѣ конто ставать отъ нѣколко 
врѣме въ Критъ, увѣрилъ са бы че оныя 15 
души ужъ пълномощни представители на 
христіанскою населеніе не са» Гърцы сму
тители, бездѣлницы “ ваіабонти, но задо- 
мени хора и избрани отъ пай почтеннытѣ съ 
свободно гласоподаваше отъ своитѣ съграж
дани за да гы прѣдставляватъ въ Общото 
Събраніе и да подисса»тъ законопочтптелно 
искапіята на христіанскою населеніе; увѣ
рилъ са бы отъ прочитаніето на тыя иска
нія че Критянетѣ Христіане не са» поискали 
князь, но само пълно равенство съ своитѣ 
съграждани Мюсюлмани чрезъ изборътъ на 
членоветг» и отъ двѣтѣ страни въ Общото 
Събраніе, па основаніе на взаимното множе
ство, и чрезъ йзбираніето на адмиіііістр.ітив- 
нытѣ съвѣты и чрезъ опрѣдѣленіето безъ 
различіе на Христіанинъ пли Мюсю.іыанннъ 
за главенъ управитель- . . . Колкото затова 
гдѣто тѣзп исканія са» са поднесли п на

Френското и па англійскою правителства, 
ныЙ не знаемъ до колко е истина, но забѣ- 
дѣжвамы че тѣзи исканія и публичность на- 
мѣрихж прѣзъ вѣстнпцытѣ, тъй що и безъ 
тжзи поетжпкж на прѣдегавителитѣ тѣ са» 
иівѣстны на всичкытѣ европейски правшел- 
<тна. Императорскою правителство не намѣри 
днесь за добрѣ да примѣни владѣющею съ- 
стояніе на работытѣ, основавано на това че 
по начало не може да прави разлика» между 
Мюсюлмани и Христіаны; а ный са яадѣемъ 
че тъкмо туй начало добрѣ прилагано чрезъ 
свободното отъ народътъ избиранье на прѣд- 
ставителитѣ и на члеііоветѣ въ съвѣтытѣ 
безъ опрѣдѣленіе на мюсюлманскы и не-мю- 
сю.іманскы членове, което е различіе, бы за
доволило правда» та». »-

А «Фими» въ листътъ си отъ срѣдм 
11/23 Авіуста mime:

< Заема мы отъ Стоа :
Снощи са говореше че въ Критъ избух

нали смущенія. Ный не знаемъ да ли тойзи 
слухъ са основава на погрѣшены извѣстія. 
Това само знаемъ че отъ день на день са 
очакваше въ Сорж едно таквозъ извѣ- тіе по 
слѣдствіе на едно приключеніе което ставя въ 
Сфэкя и смути управлевіето, което отъ своіж» 
страна» увеличи стражитѣ на нѣкой кулы.

А отъ едно писмо изъ Ханя отъ 2/14 т. 
извличани, казва пакъ Фими, слѣдующею:

« Тука прѣмпнуватъ и дважь и трижь въ 
седмицжтж» турсны вапори пьлни съ войекы, 
конто дохождатъ отъ Спрііж» и са отправятъ, 
както увѣряватъ, за театрътъ на войнжтж. 
Хобартъ паша съ фдотжтж» си слѣдува да о- 
бикаля крайбрѣжіята на вашія островъ.

Сждплишата с.ь въ сљшото парализирано 
положеніе; Кыпѣніето въ областитѣ слѣдува 
с<ѣщою и еще повече са увеличава. Кадри 
бей, отъ като подаде на главныя управитель 
отговорътъ отъ В. Порт.т» и остана» осмь дни 
тука, тръгнж зав'іера за Царнградъ. И слѣдъ 
зампнуваніето па тозп прокоденнпкъ рабоіы 
тѣ си сенатъ въ ежщото положеніе въ коею 
са намѣрвахж по прѣди, никакво улучшеніе, 
някакъвъ лѣвъ. Главныйіъ управитель вся
ко I день почти излѣзиа да обикаля областитѣ 
и са старае съ всякой начинъ да умири ду- 
х< ве ѣ. Завчера като призова пѣкоп пълно
мощници Христіаны обяви имъ че яма намѣ
реніе да евпка Общо Събраніе за да нареди 
еждилищата; во отъ тогазъ са пзмннжхж 
доволно дни и нищо не стана» >.

Фрегаоата Худавендигяръ и вапорыъ Ва
ту мъ, коию са памѣрватъ въ водыгѣ на 
Критъ, пріели заповѣдь да отплуватъ едната 
въ Александрііж а другыйтъ въ Мерсянъ зп да । 
зем.ътъ войекы, конто щепрѣнесжтъ въ Критъ.

ТЕЛЕГРАФЫ.

Европейскы источницы.
Семлинъ, 31 Іул. / 12 Анг. — Новата 

побѣда отъ Турцытѣ въ Яворъ са иод- 
твьрждава. Загубытѣ и отъ двѣтѣ страны 
сж твьрдѣ голѣмы. Подробности нѣма. 
Друга битва са очаква въ Баня. — Мно
жество австрійскы и русскы волентири 
отидохж въ Сьрбііа». Между русскытѣ 
волентери пма, казуватъ, много чинов
ницы іісііратени съ разноекыгѣ на сла- 
венекытѣ дружества въ Москвж и 11с- 
терсбургъ. Казуватъ, че слапенскыіітъ 
комитетъ въ Тріестъ обѣщалъ на сьрбско- 
то военно министерство 3,000 волентири.

Гарибалди писалъ на ежщото мини
стерство че зема прѣдеѣдателството на 
съставепыйтъ въ Медіоланъ комитетъ за 
испращаніе помощи на сьрбскытѣ и чер
ногорски ранены.

Тамоісе, 1/13 Авг. — Князь Миланъ 
щомъ пристигнж пріе отъ мшшетрытѣ си 
нась| дчителнѣйшй свѣдѣнія за вжтрѣшво- 
то със ояніе. Действително нѣма пійдѣ 
никакво смущеніе нрц всичко що раз- 
сказвать пѣкоп вѣстницы.

Днест» ще стане голѣмо съразмыціле- 
ніе между князьтъ и исговытЬ министры. 
Твьрдѣ е вѣроятно че ще са разиска въ 
просътъ за миръ пли войнж. Расположенія 
та намипіісгрытѣ сж всѣкога ратолюбпвы.

Отъ другж странж общото убѣжденіе 
е че послѣднитѣ турекы побѣды въ до- 
линжтж на Тимокъ никакъ не сж изло
жили военното съетояніе и че отбраната 
е най лесна. Числото на русскытѣ, ав- 
стрійскытѣ н прусскы подданницы, кон
то влѣзватъ въ сьрбскжтж войскж расте 
отъ день на день. Между волентиритѣ имя 
и пѣкоп Англичаны и Цталіанцы.

Бѣлградъ, 31/12 Авг. — Вт» четвьртъкъ 
единъ турекы табуръ са опыта да іірѣмине 
сьрбскы при Яворъ линіи, по са побѣди 
и разби съвьршенно. Сьрбитѣ пазятъ по- 
зиціитѣ си прѣдъ Яворъ. Алибичь дьржи 
нападателнытѣ си на Дринж позиціи. Баня 
еа укрѣпява добрѣ и са пази отъ войскж- 
тж па Черняева. Войската на Бекера 
дьржи горытѣ отъ ланіыатж на Тимокъ 
и МоравЖ. Иеготинъ и Хладово не сж 
іірѣвзеты отъ Турцытѣ.

Тамже, 2/14 Авг. — Слуховетѣ за ми
нистерски промѣнѳнія са доказахж безо- 
сновни, отъ какъ князь Миланъ обяви че 
състояпіето на войскжтж е изрядно и че 
има рѣшеніе да продължи войнжтж до краіі.

Спощп пристигнж тѣлопазительтъ на 
гепераля Черняева еъ писма. Голѣмо съ- 
срѣдоточваніе на войекы става въ Баня. 
Въ Бѣлградъ са стичагь волентири отъ 
всякж народность.

Тамже, 31/12 Авг. — Главныйтъ станъ 
рѣши да не напуща долинжт»к на Моравж 
прѣдп да стане рѣшителна битва.

Войскытѣ на Османъ паша отиватъ 
къмъ Параджипъ, но цѣльта имъ е явно 
долйжата па Моравж.Еюбъ паша е при входътъ на тѣешшы- тѣ на Баня, която са укрѣпява.

Лешанинъ съ по голѣмытѣ силы отъ 
войскжтж сп са намѣбва малко далечь 
отъ Брѣстовацъ.

Въ Неготинъ Турцытѣ организуватъ 
полицейско наглѣдваніе на брѣговетѣ на 
Дупавъ.

Половината почти отъ Зайчаръ изгорѣ.
Рагуза, 1/13 Авг.—Днссъ одна часть 

отъ стражжтж на Трешшя пзлѣзе къмъ 
югъ.^Тозъ вечеръ единъ табуръ са уста
нови подт» шатры при Дрѣнж. Чсрногор- 
цытѣ са оттѣглпхж безъ да са біятъ. Е- 
дипъ священникъ са закла. Утрѣ са о- 
чаква тръгваніето па Мухтаръ паша къмъ 
границытѣ.

Тамже, 2/14 Авг.,— Мухтаръ паша съ 
11 табура пристигнж днесъ въ Дрѣнж и 
взе храпы. Вечерьтж са вьрнж въ Тре- 
бнпя безъ да срѣщне непріятеля. Дже- 
ляледдинъ наша отиде за Столацъ. Въз 
станнпцытѣ тръгнжхж да го посрѣщнжтъ.

Вѣна, 7/19 Авг. — Раздана са слухъ, 
че Россія п Германія были разисквали 
вече за основытѣ на единъ траенъ миръ.

Бѣлградъ, 8/19 Авг. — Скупщината са 
свика за 16/28 Авг. въ Крагуевацъ.

Тамже, 8/20 Авг. — Русскыйтъ импе
раторъ като испратп сърадователно пис
мо па князя Милана за ражданіето па 
сьрбското князче, изразява му надѣж- 
джтж си да видя скоро крайтъ на войнжтж.

Цетина, 7/19 Авг. — Турскыйтъ гене
рал ь Османъ паша направи посѣщеніе 
па черногорскжтж княгыпж.

Рагуза, 30/11 Авг. — Извѣстяватт» отъ 
Цетинж че при извѣстіето какъ Джеля- 
леддинъ паша отива за да подкрѣпи Мух
таръ паша, князь Никола съ една часть 
отъ войскжтж сп тръгнжлъ срѣщу Дже- 
ляледипа за да го не остави да са съе
дини от» Мухтаръ паша.

Семлинъ, 2/14 Авг. — Бъ Бѣлградъ са 
обнародува слѣдую'гіцз^’о проглашепіе:

« Іжзц сутринж вѣсть радостна са съ
общи на всичкжтж сьрбскж войскж. На 
нашій господарь и сьрбскый князь Ми
лана Обреповячь IX’ са роди сынъ и прѣ- 
столътъ са сдоби съ наслѣдникъ. Божійтъ 
промыслъ» благоволилъ щото рожденіе™ 
на наслѣдника па прѣстола да са съоб
щи въ онжзи минутж, когато отввредъ йо 
нашптѣ границы топбветѣ па баща му 
ехтіжтъ за освобожденіе!'© на любезното 
наше отечество п на сьрбскыйтъ народъ. 
Ьлаговѣгствувамы туй честито отбытіе, 
което Всевышній пп испраща като по ’ 

ржчптелство за сполукж па светыя нашъ 
подвигъ, който сапамѣрва въ рѣшптелнж 
борбж къмъ неумолпмытѣ паши непріятели.

<( Пьрвата наша молба къмъ новорож
денныя нека бжде да живѣе и благодсн- 
ствува, аБогътъ па Обреповичевцытѣ да 
закрыли отличныя неговъ отецъ за до
вършваше на честито започенжтото вели
ко д1»ло, щото да.прѣдаде до нѣкога ка- 
іо наслѣдіе Сьрбііж еплнж ц свободиж 
на сына сп, който ще бжде за възроде- 
пжтм СьрбіѣѣюіигірЮтетсль па дпнастііж- 
тж си и на храбрыйтъ свой народъ.»

Споредъ Найе Фраце Пресее крьстнпкъ 
па дѣтето на князь Милана щѣлъ да бж
де р^сскыйтт» императоръ Александръ. 
Крыценіето ще стане щомъ пристигне 
прѣдстаіштельт-ь на императора Алексан
дра въ Бѣлградъ, кои го ще въепріеме отъ 
ку пельтж дѣтето іщето ще са крьстп отъ 
страна на императора.

Послѣдки телеграмми.
Рагуза 5/17 Анг- — Вчера станж една 

овтиа не далечь отъ Подгорица, меяіду Чер- 
ноюрцытѣ и іурцытѣ. Ч'-рногорцытѣ при- 
стигнжх.к до укрѣпленінта си слѣдъ една 
отчаянна борбж. И отъ двѣтѣ страны има 
голѣ и ы загуби.

Цетина 6/18 Авг. - Князь Никола съ 
десеть табура влѣзе вчера въ Черногорскжтж 
зшиж за да усили войскжтж па албанекыгѣ 
границы, на конто сплытѣ на Турцію Са ѵ- 
велвчшатъ значително. Князьтъ прѣдаде у. 
пранлешею на черш^рскжтж войскж въ 
Аерцегонпнж на генеральтъ Бутковичь

Бѣлградъ, 5/17 Авг. - Извѣстяватъ отъ 
Цетина» че въ понедѣлнпкъ Черногорцытѣ спе 
челили славнж побѣда при Кучи надъ 20 000 
Іурцы подъ управлевіето на Махмудъ паша 
Черногорцы« го».ш, Т,.рцы11 тр„ 
отъ Мелуоъ до Діаяо. При і,г„і,ов отъ чео- 
ногорекытѣ табуры има най малко до 1 000 

урцы мъртви. Полкътъ Мартпничь изсѣклъ 
"»«и’»ОО'Ъ 2’000 ДЈШВ' (ІРІЮМ» ™ «СГЬ

5/17 Ав.-._ Вчера „„„ 0І. 
дѣдеою »а Чоткъ Аатвч. р,б„,.я,г. „аии. 
ніето на Янковл Клисура оіъ 5,000 Т\ они 
коиго искахж да навлѣзжтъ въ Сі рбіьъ Съ’ 
стояніето на работытѣ са улЈЧШП чувствител- 
но отъ отбранвтелпытѣ укрѣпленія които въз
дигна генералъ Черняевъ въ аеючнжтж стпа. 
нл на Сьрбііж, и не прѣдставлява никаквж 
опасность. Войската е въ въехЫщеніе. Рож 
дешето на князчето, наслѣднака, произведе 
голѣнж радость. ’

Ue,„epc6ypK 6/18 А.г, - Из,гст|ет0 
Цеппі.ь да побі.д.от.ь оіъ Черногорцы« и

чи са подтвьрждява ОФиціално
Петерсбургъ, 4/16 Августа ~ Телегравщ. 

ратъ отъ Сьрбшу» че по достовѣрны свѣдѣ 
нія, вслѣдствіе на едно рѣшеніе отъ сьпб 
ското правителство и споразумѣніе мож.ѵ 
князоветѣ Милана и Николая, рѣшило са да са продължава войната до съвършеното о 

свобожденіе на сьрбскыйтъ народъ
БњмраИ,, 4/16 Авг. - У„ѣ'рямт1 w 

много стогпны казаны прѣмпіп г„ 6 
тѣ на Бессарабіьь съ орджіята и’потрНбны“ 

консѵлъЪ С"Рб'“Ћ’ П 46 РуССКЫЙТЪ «ъ Яшъ 
консулъ ск принудилъ да влѣзе помеждѵ шото да гы убѣди да са вьрн.т.тъ въ Россію

Слѣдува да са умножава числото на рус-

екытѣ чиновницы, волентлрп и другы конто і 
пристигятъ ежедневно въ Бѣлградъ.

Тука са постави една русска болница за ' 
200 ранены. Друга са приготовлява въ Яго- I 
ДИНЛ5. Едно писмо изъ Казанъ припася ис- I 
пращаніето на одна» болнццж въ Сьрбііж» за 
500 ранены.

Императоръ Александръ отговори вчера 
прѣзъ телеграфа па писмото съ което князь 
Миланъ му извѣсти рожденіето на сына си.

Бѣлградъ, 5/17 Авг. — Русската импера
трица огнрани сърадователно писмо на кня- 
гыніжтж НаѳаліііГ» за рожденіето на сына й.

Минжлыя вторникъ Черкези около 100 
души ннпаднжхж селото Крайна, на Тимокъ, 
и са отблъсн і.хж отъ селннытѣ. — Него 
тинъ са дьржи всякога отъ Сьрбытѣ.

Рагуза, 5/17 Авг. —• Мустафа паша са 
зазьрнж вчера съ дна табура отъ Любпне 
въ Требиня. Пжтьтъ отъ Требиня до Рагузж 
е свободенъ. Джеляледдннъ паша пристигнж 
въ Столацъ, и не смѣе да отиде по ньтатъкъ.

Послѣднята побѣда отъ Черно
горцытѣ.

(Телеграммы на --Та'иисъл
Рагуза, 1/13 Авг. — Турскытѣ отъ Шко- 

дра телеграмми увѣряватъ че турскытѣ вой
екы захванжли позиціи кждѣ Кучи. Черно
горцытѣ извѣстяватъ голѣнж побѣдж. Бор
бата трае ёше около Подгорпцж при тръг
ваніето на пощжтж. Еще не сьмъ пріелъ 
извѣстія отъ дописника сп.

Огъ тука са не извѣстява никакво сбдъс- 
кванье; всичкыіѣ черногорски войекы на за 
палъ отъ Требиня пріехж заповѣдь да тръг- 
нжтъ къмъ сѣверъ. Не са знае предопредѣ- 
леніето имъ.

Тамже, 4/16 Авг. — Доппенпкътъ ми 
на албанекытѣ границы ми телеграфира днесь 
слѣдъ пладнѣ, чеТтрцыгѣ били взлѣзли отъ 
Подгорицж въ понедѣлнпкъ съ цѣль да прѣ- 
нощуватъ въ Кучи п да отиджтъ на другыя 
день на помощь на туй мѣсто. Тѣ были о- 
коло 20,000 редовны и башибозуци. Чер 
ногорцытѣ гы нападнжілп прѣдъ Медувъ и 
пай послѣ като нападнжли врьзъ тѣхъ съ я- 
таганытѣ обърпжли гы на бѣгъ и гы гонили 
три часа до м акъ. На бойното поле пад- 
нлли около 1,000 Турцы. Не знаемъ еще 
загуби іѣ на Черногорцытѣ.

Офцціалны извѣстія отъ Шкодра до тука- 
шнытѣ консулы подтвьрждаватъ пораженіето | 
на Турцытѣ прѣлъ Медунъ. Споредъ Черно
горцытѣ, Махмудъ паша былъ тръгнжлъ съ 
20,000 души, нѣщо което е съгласно съ 
изложеніята отъ Шкодра. Оставили го да о 
тиде на напрѣлъ, догдѣто войскытѣ му влѣ
зли въ доловетѣ ща Кучи, и мадко слѣдъ 
пладнѣ войскытѣ му са нападнжли отввредъ 
съврѣменно, обърнжли на бѣгъ п са гонили 
въ съвьршенно безредіе дори до Подгорццж; 
само нощьта и артилеріята отъ Подгорицж 
спасила останжлжъъ войск»ѣ. Черногорцытѣ 
прѣсмѣтатъ убиты тѣ Турцы около 8,000. 
Еще не могли да събержть всичкытѣ орж- 
жія. Загубытѣ па Черногорцытѣ въ мьртвы 
и ранены са прѣсмѣтатъ около 400 души.

Отъ пріетытѣ вече Офцціалны подтвьрж- 
денія не може да има никакво cj мнѣніе че 
туй е пай серіозною пораженіе, коего Тур
цытѣ сж прѣтьрпѣяі въ тжзи войнж.

Еще никакво извѣстіе не е дошло на кня
зя отъ Пека,

(Тедегряиы до «Франсъ»).
Рагуза, 5/17 Авг. — Въ битвжтж» при 

Кучи 6.000 Черногорцы са бихж» съ 15— 
18,000 Турцы. Тѣ вдѣзохж» въ градецътъ 
безъ редъ и пълиы отъ куражъ; а были по 
нечего нередовни и прѣдопрѣдѣлени за хай
душки бой на южнытѣ граници на Чернж-1 
Горж. Петровичь гн иападнж» съврѣменно огъ 
три страны, ненадѣйно и съ необоримо стрем
леніе. Сломены отъ бързото нападанье тѣ о- 
бърнжхж на бѣгъ отввредъ, каю са злй бра 
виха» и твьрдг, малцина убивахж, защото 
отъ 4,000 мьртвы и ранены само 200 сж, 
Черноюрцы.

Непрѣстанното яростно гоненіе заведе Пе
тровича и неюннтѣ дори до Подгорицж, 
пѣто гы въепрѣ артиіеріята оіъ крѣпостьтж. 
Никитѣ и рѣдкытѣ отворены пж.тища бѣхж 
посѣяны съ трупове. Радостьта е твьрдѣ го- 
лѣма въ военныя станъ на Черногорцытѣ.

Офцціални Телеграми.
Телеграмъ отправенъ изъ Нишъ отъ вое

началника до мѣстопазителя на мини
стерството на. военнытѣ дѣла отъ 8/20 
Авіуста.

Слѣдъ станАлжтж вчера битвж, отъ Али 
Саибъ паша, Сьрбиіѣ съсредоточиха всичкы
тѣ со силы на выеокытѣ вьрхове на горытѣ 
единъ и половина» часъ далечь отъ Алекспнацъ.’

Тжзи сутринж» непрііпельтъ са нападнж' 
сП/іііо и Сьрбитѣ са разбихж съвьршенно.

Нашата войска захвана, силнытѣ позиціи 
конто непріятель™ имаше надъ выеокытѣ 
вьрхове п прѣизе табіигѣ конто бѣше въз- 
днгиж»лъ тамъ.

Битката трая петь чася, въ веіж, нашптѣ 
гюллета раздадоха, огньтъ въ Казармата, на 
голѣмыя пжть Аладжа Хпеаръ, какю и въ 
етсѣдныіѣ села, конто сганжхж жьртна на 
иламъцытѣ. Загубытѣ на непріятеля сж твьр 
Дѣ голѣмы, а отъ нашптѣ са убпхж нѣкол- 
ишіа, п нѣколцпиа са раниха,.

Поведеніето на редовнљтж, вашж войскж 
и най вече на волентиритѣ отъ Дебре ц Со- 
Дунг е достойно за голѣмж похвала,.

Вовначалникътъ до министерството на 
военнытѣ дѣла.

Нишъ, 10/22 Авг.-Тжзи сутринж вой- 
стыіѣ на Ахмедъ Еюбъ паша п на Аіп 
и ъ паша са удариха, съ непріятеля. Понеже 
войската на Али Саибъ паша са съобщава 
прѣлъ телеграфа съ Нишъ, ncnpaUiajIb Х* 
леграмътъ тъй както го пріехъ Тъ ' 
““ гею,І““- °’1 Еюбъ »X »»

сьмъ пріелъ еще никакво пзкѣстіе 
неговото отдѣленіе не са свьрзу^11 
Фпческы. съ Нишъ. Извѣстіята заи' 
испроводіа, по послѣ.

Г7 — I 3Нрѣписъ отъ телеграмыпаъ ца I 
ибъ паша:

«Каю почнж, тжзи сутрвяж |()|,п 
12 по турекы, битвата, непріятщв^1ІьР:’ 
споредъ плавътъ на гепераля Черц^.:епа 
хж 10 батеріи прѣдѣ двѣ і’Олѣмц □ 
жяпш прѣдъ Алекспнацъ, ц еще 
рііж» на вьрхътъ о™ лѣвж стра-ц 
тж, въ коіжто са намѣрваше XaJj Н 
И каю почнжхж тѣ да гъриіЛтіJ 
ХаФузъ паша имъ отговори съ u

Битвата са продължи така тр8 ,fn 
слѣдъ това 12 или 13 табура піі,?аТ° 
непріятеля съ едно отдѣленіе ковВ8Л 
нжхж, да вьрвіжітъ срѣщу пасъ, /
тѣхъ са яспратихж, три табура ^л 
послѣ п шесть хыляды волентнрп. |Г 
можѣхж, да пронивостоіж.тъ на цаіЛ 
екы Сьрбиіѣ обърнжхж на неописгЛ 

По голѣмою отъ реченытѣ сща,1 
огньтъ на топоветѣ. Между насъ а в Гнацъ нищо друго вече нѣма освѣпД 
отъ лѣво на нашж.тж» позиціи», въ

Битвата трая 10 часа. грЬ!
Отдѣденіею на ХаФузъ паша и1бвцЈчде1 

два дни пасамъ показа извънредн* Х|Г
Каю несж са ньрнжлп еще войс^03'

то са устремпхж» nju-тивъ непріяіец ств‘ 
извѣстны загубытѣ и отъ двѣтѣ сір па11

По късно ще ни испроводіж по^ лилі

,» Д;і(Военачалникъгръ до микистџ 
на военнытѣ дѣла).

Нишъ, 30/11 Авг.— Вчера вп бі^° 
садъ чо военнытѣ отдѣленія на Али 
паша и па Ахмедъ Еюбъ наше са сб.іД®£ 
въ силпж, битвж» съ нспрія^ела, 
да вп съобщіж» слѣдстпіето и uionv.f!Tyg 
извѣстно. Ако и да са свьршп т.ьзіеу ( 
телеграфиче- ката жица отъ тука гчЬ;. 
станъ, и слѣдователи© до вечі рьтд рщБСИ

е.і

мы телеграммы, но надвечеръ ккіойІКО«
ни атмосферата, поради спіныіѣ nptoiіСЬ1
тж, гръмотевици, не можѣхюы да ca-Ljo 
зумѣемъ, и така не можѣхъ да ви af jjal 
дробности; но сега, споредъ разиш' 
войскжтж, на Ахмедъ Еюбъ паша «■ 
мѣнія, узпа са че слѣіствіето най:«У
было прѣвземапіею на 
ленія лѣжащы отдѣсно 
и неговото отъ тжзи 
Отъ извѣстіята конто 
на Али Саибъ паша

непріятелекытіуі
на нашего опі кыі

странж ocarjji К01 
пріехъ отъ nJ:' 
излѣзва че вг?BCf

пріятель™, за да отнеме прѣвзетытіспіве^ 
позиціи, ще принуди нашптѣ войска/плі 
оттеглятъ прѣзъ портжтж, наричанжСіг?по| 
часътъ около седмь той нападнжп ci]L.r| 
отъ пъляжтж съ кукурузъ няня, а іі 
срѣщаніето отъ нашжтж войска, « 
траяла часътъ до десеть и полоішві ст 
послѣ непріятель™ съ извънредна з<т4&кы 
принудилъ да обърне на бѣі ъ, гоас.i-te&r 
волно разстояніе отъ нашитѣ войсщ. 
битѣ и огъ двѣтѣ страны сж. ешеі сѴ 
стны. Надвечерь ще ви съобщьь, сі: 
воліж., и днешнитѣ приключенія.

Управительшъ на Видинското о* СКі 
ніе Османъ паша, до Министерж. гр’ 
военнытѣ дѣла, отъ 31/12 Августу CTj

Вчера, вторникъ, непріятельтъ дА 
5 табура пѣхотж, единъ бюлюкъ юы 
топове срѣщу наблюдателния табуръ вь 
селото Пеница, отстонще единъ часъг па 
ловпнж, отъ Сѣницж, и почнж бптвліь. ра 
ю са извѣсти работата въ нашія степ ме 
пратихж са незабавно срѣщу него і|< ии 
бура пѣхота, единъ бюлюкъ конници і 
юпа и около 200 волентири Черкези ! 
еднж» битвж отъ единъ часъ, нелрііЧ 
като неможѣхж, да ирогиносюіжтъ W* п» 
китѣ нападенія отъ редовнытѣ й (іомгй и0 
наши войски, разбѣгахж са, каю пь 
ДИХЖ съвьршенно.

Частны телеграмми на 
Семлинъ, 12/24 Авг.— У^яиП 

Сьрбін помолила Сп.іыіѣ да посіу®^’ $е
посредственнпцы при ПортжтЖ за морі. 
чкытѣ правителства, казуватъ, пріеМ 
ніяга па Сьрбііж» освѣнъ Германія, ЮЧ 
отговоръ™ (ще не е пристягнулъ.

Нишъ, 12/24 Авг. — Тѣлото 
Саибъ паша захванж разви позяпа| 
дѣни отъ непріятеля; нападнж са °’ъі 
тѣ въ вторникъ, часътъ на 2 слѣдт-

Сі рбытѣ ИЗЛѢЗОХЖ отъ у Крѣпленія* ж 
лексинацѣ съ 20 табура и 2 батеріи |
еднк биівж отъ около четырп часа 
принудих» да са оттеглятъ и да

Г7
ЖІ 
ш 
н; 
К(
ТІР'О| и в;

въ Алекспнацъ, гонени отъ башиб03.’1) р 
Сега оставитъ нѣкой огражденія ко (

дѣіятъ император, войскж, отъ Алек£і’ 
Тѣ като са прѣвземжтъ веднъжь j 
раторекжтк войскж, Аленсинацъ шг
принуденъ да са прѣдаде.

ИЗВѢСТ.Е. J
Единъ отъ главнытѣ учители 61 / 

дивъ търси мѣсто. Ко ято общини 
дае( да са отнесе до Редакцій 
лНапрѣдъкъ» за споразумѣніе.

о и с и т I
I 
I

Министерството на Търгов**'*11’
Понеже са извъ|)цг|1хл всичкытѣ редовна - 

кы за испидваніето на Гроздннова и ни ow 
му Тена Радовъ отъ абаджійекый есна«ъ 
оныя, конто имлітъ да землтъ отъ 
паднали и са призовани отъ тѣхъ за сг'а),; 
ніе ньрху ковкордатото и зн/да са ДпДе 
шеніе, обявило са бѣше, да д..јјдљтт> въ °'1, 
тж за жуж комнеерм- ь стая “’"'"'іьое' 
на търговіыітаі% І!Ъ сљбботљ, на 2»-ы»1 V 
і. часътъ £коло шесть. Но защото него 
кои отъ оныя що иліптъ да зеяатъ н 
повторително са извѣстява че трѣбво 
въ реченжт« стань на 18 Августа т. г- 
часътъ около шесіь-


